

# Euzkadi Roja

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUSKADI

Año IV

FRANQUEO CONCERTADO

Bilbao, 10 de Diciembre de 1936

SEGUNDA EPOCA Núm. 68

## ESTAMOS EN GUERRA

Todo el personal movilizado de EUSKADI ROJA, se pone incondicionalmente a la disposición del Ministerio de Defensa para acudir al frente.

Los camaradas que queden se han comprometido a cubrir sus puestos y los que resulten vacantes, trabajando cuantas horas sean precisas.

**¡Así se hace la guerra en la retaguardia!**

**“El Gobierno se ha ocupado de su representación en diversos territorios de la República y en otros países, estudiando la posibilidad de crear algunas Delegaciones, además de las dos únicas que ahora mantiene en París y en Levante, ambas de orden comercial, para que con el mismo carácter actúen allí donde sea conveniente.”**

### Ante la unificación de los partidos marxistas, la unificación de las Milicias

En el último número de nuestro fraternal colega "La Lucha de Clases" órgano del Partido Socialista, nos vimos gratamente sorprendidos por un artículo noblemente intencionado del camarada navarro Salvador Goñi. En él nos muestra sin rodeos un deseo ferviente de unificar orgánicamente la política proletaria, señalando con paladinas claridad y justicia que ello ha de hacerse bajo los auspicios del marxismo-leninismo, única teoría revolucionaria contrastada por la irrefutabilidad de los hechos y de las actuaciones. "El proletariado español tiene su vértice puesto en Moscú". "Prácticamente, incluso para el 95 por ciento de los socialistas, la Segunda Internacional estaba herida de muerte desde la Gran Guerra. Ahora, ante el conflicto español o, mejor dicho, ante el conflicto mundial en el que España es campo de experimentación de los países racistas, la Segunda Internacional ha extendido su partida de defunción".

¡Muy bien, camaradas de "La Lucha de Clases"! Esa confesión dolorosa y cierta honra vuestra franqueza y sinceridad. Manos, pues, a la obra y practicando el marxismo-leninismo—"la teoría por sí sola poco vale"—pongamos de acuerdo nuestros actos, con nuestras palabras.

Cada unificación conseguida en el terreno de los hechos es la más sólida garantía de la unidad final que en servicio de la causa de las masas laboriosas andamos. Andando nos hemos ido "unificando" desde Octubre del 34 y andando hemos de soldarnos en la meta deseada. Consignemos los pasos gigantescos recorridos en este camino. La unidad sindical, en primer lugar, potente palanca que libró a la U. G. T. de toda tendencia exclusivista, convirtiéndola en nuestra querida central sindical, en la central de todos los hermanos marxistas y de todos los trabajadores, naturalmente. Las Juventudes Unificadas, hermoso ejemplo elaborado a través de una comprensión recta y mil acciones conjuntas. Los Comités de Enlace, forjadores, en donde su actuación ha sido continuada y justa, de la cordialidad actual, con otras premisas de la unidad. Y, finalmente, los Frentes Populares a los que la inteligencia entre nuestro Partido y el Socialista ha dotado del necesario contenido.

Cada paso de los señalados es susceptible de notables mejoramientos. Reeditar éstos, es recorrer—andar—el bello camino que con tanta oportunidad y justicia nos trazan los camaradas del colega hermano. Estrechemos nuestra acción conjunta en los Frentes Populares—hoy y aquí, más necesarios que nunca—; reforzemos, como cosa elemental si estamos en vísperas de la unidad, los Comités de Enlace; cuidemos de estimular, sin que pierda su independencia, a esa juventud lozana y brava que nace a la lucha bajo el signo venturoso de la unión; y logremos con especialísimo esmero que todas las ventajas de la unidad adormen nuestra querida U. G. T. limpiándola de antiguos monopolios exclusivistas.

Además de lo expuesto, pasos importantes hemos de continuar dando resueltamente. Uno de ellos elemental y actualísimo. Tenemos derecho a hablar siquiera de unificación de los Partidos cuando nuestros militantes luchan juntos en el mismo frente, pero separados en distintos batallones? Urge que las Juventudes, la U. G. T. y los dos Partidos conjuncionen sus unidades bélicas organizando las Milicias Marxistas. Los milicianos lo desean y la realidad obliga a ello.

¿Que Milicias "marxistas" resulta estrecho y es algo de mayor amplitud popular lo que se requiere? De acuerdo; pero constituyámonos por de pronto, en la inteligencia de que ellas sabrán servir de núcleo para ulteriores y necesarias ampliaciones.

No debe tardar en realizarse lo que en concreto proponemos, ya que sobre ello habremos de estar de completo acuerdo, máximo empujados por nuestros propósitos de mostrarnos dignos y capaces de ser todos unos.

Así—andando—laboramos con la máxima eficacia por la unificación de los Partidos Socialista y Comunista como fusionadamente propugnan nuestros queridos camaradas de "La Lucha de Clases", con los que nos place señalar a estos efectos una absoluta concordancia.

Aplaudimos sin reservas, calurosamente, la publicación de esta nota de nuestro Gobierno, entregada a los periodistas por el señor Leizaola. Se estaba jugando de demasiado con una serie de representaciones "oficiales" inventadas y aireadas particularmente por los supuestos representantes. EUSKADI ROJA, en uno de sus últimos fondos, señaló descarnadamente el mal, pidiendo en favor de la seriedad y categoría de Euzkadi, la pronta y terminante aclaración que le pudiese remedio. Estábamos seguros de que el Gobierno basco se lo pondría inmediatamente, velando por su propia dignidad. Así ha sido; y ello, como baskos antifascistas nos congratula, celebrando haber tenido ocasión de participar así desde estas columnas en el prestigiamiento del Gobierno de Euzkadi que, hoy por hoy, es el prestigiamiento mismo de nuestro querido País que a todos nos interesa de consuno, y a nosotros, como comunistas, especialmente.



El teniente de Asalto Noquerol, muerto recientemente en el frente de Orduña

### El pueblo español luchará hasta el fin

Londres, 9. — En una carta dirigida a Elena Rathbone por Margarita Nelken, hace un llamamiento conmovedor a todo el mundo civilizado para que se una contra la barbarie fascista.

Esta carta, dice: "Ayudarnos a salvar a nuestros hijos, centenares de los cuales han perecido bajo los aviones italianos y alemanes."

Afirma que el pueblo español luchará hasta el fin por su libertad.

### Echando jarros de agua al mar

Londres, 9. — Ayer tarde se reunió el Subcomité de no intervención en los asuntos de España. Los delegados de Alemania, Italia y Portugal se negaron a la aplicación de un control directo o de otras formas de intervención indirecta. Después de tres horas de discusión el Subcomité acordó someter el problema a una reunión del Pleno.

### INFORMACION GENERAL

## Un llamamiento a favor de España de la Joven Guardia Unificada de Bélgica y de las Juventudes Comunistas de Francia e Inglaterra

**Comentando el atentado criminal de la aviación fasciosa. — Lo que dice el general Miaja. — "Claridad" pide la supresión de las loterías, esa timba oficial muy a tono con la España de Mola y Franco y por completo reñida con nuestra ética de la vida.**

EN FAVOR DE ESPAÑA. Madrid. — Los representantes de la Federación Unificada de la Joven Guardia Socialista de Bélgica y Juventudes Comunistas de Francia e Inglaterra han dirigido un llamamiento a la juventud trabajadora antifeudalista de Europa occidental, en el que dicen que ningún trabajador del mundo puede estar indiferente ni neutral en un momento como este. Hay que evitar el estrangulamiento de la República española; arbitrariamente privada de medios de defensa. Pedimos a todos los Gobiernos democráticos que apoyen al Gobierno soviético en su denuncia contra los países que han violado la neutralidad prometida. Reclama la creación de las Juventudes de los tres países para una solidaridad efectiva cerca de los valerosos camaradas españoles, que dan al mundo un ejemplo de heroísmo y de dignidad.

COMENTANDO UN ATENTADO. Madrid. — Nota de la Sección de Servicios especiales de Propaganda y Prensa del Ministerio de la Guerra: "Por esta sección y con el título de "Un nuevo atentado criminal de la aviación fasciosa", dimos anoche por este micrófono la noticia de haber sido ametrallado y derribado por aviones fasciosos el avión correo de la Embajada de Francia en Madrid, que hace el servicio entre la capital de la República y Toulouse. Como ampliación a la nota radiada, decimos que dicho avión salió de Madrid hacia las 13 horas, con dirección a Toulouse. A unos 7 kilómetros de Pastrana y a una altura de 3.000 metros, fué cobardemente atacado por dos cazas fasciosos, teniendo que aterrizar en malas condiciones, lo que ocasionó la destrucción del avión. En esta bárbara agresión fueron heridos: el señor De la Preux, por un balazo en la ingle y otro en el vientre, de pronóstico gravísimo; otro pasajero por un balazo en una pierna con fractura de la tibia y peroné, grave; un doctor

también por balazo en una pierna, sin que, por fortuna, le interese el hueso, pronóstico reservado; y una de las niñas, por efecto del violento aterrizaje, con una pierna rota, pronóstico grave.

Esta sección de Servicios especiales tan pronto como supo la triste noticia, fué al momento al hospital de Guadalajara y Pastrana. El doctor fué traído a Madrid y curado eficazmente por el doctor Bastos; siendo conducida la niña al Hospital francés de la calle de Claudio Coello. El señor De la Preux fué hospitalizado en Guadalajara, debido a su gravedad.

Los heridos ponen en conocimiento de cuantas personas les han auxiliado su agradecimiento por las atenciones de que han sido objeto, especialmente a los camaradas alcalde de Pastrana y presidente de la U. G. T. de dicho pueblo.

### BALBONTIN, ALTA EN EL PARTIDO

Madrid. — El ayudante de las Constituyentes José Balbontin, ha pedido su ingreso en el Partido Comunista y éste le ha dado de alta en la organización.

### UN JUICIO

Madrid. — Ayer se vió en el Tribunal Popular la causa contra dos militares en situación de disponibles, acusados ambos del delito de negligencia. A José de Lastres Mesías, teniente de Caballería con destino en Alcalá de Henares, se le hallaron en su domicilio documentos demostrativos de su afecto al régimen monárquico. Lastres Mesías asistió al entierro del alférez Reyes en el cual los fascistas produjeron grandes disturbios. Al iniciarse el movimiento, Mesías no se ofreció al Gobierno, permaneciendo en su domicilio hasta

(Pasa a segunda plana)

## ¿COMITES DE ALIANZAS O DE UNIDAD SINDICAL?

Por ASCENCIO ARRIOLABENGOA

La Unidad Sindical, viejo consignado de nuestro Partido, fué el banderín que presidió las grandes batallas unitarias del proletariado ibérico. Con la firmeza que caracteriza al Partido Comunista, dando de lado a todo lo que signifique vanagloria oportunista, presentando proa a todas las dificultades, sostuvo en alto la bandera de la Unidad Sindical, que pese a todos los adversos, hijas de la incomprensión y sectarismo de rectores de grandes sectores proletarios, fué abriendo camino con paso lento, pero firme, llegando al corazón de las masas laboriosas, que impulsieron el gran hecho histórico: la fusión de los Sindicatos de la C. G. T.

U. (Sección Española de la Internacional Sindical Roja) y la U. G. T. de España.

Pero la obra no se había completado. Quedaban todavía y quedan hoy, al margen del hecho registrado, sectores tan importantes como la Confederación Nacional del Trabajo y Solidaridad de Trabajadores Vascos, refiriéndonos al caso concreto de Euzkadi, cuyas resistencias parece que van cediendo en bien de la causa unitaria.

Acogemos la creación de los Comités de relaciones de las Comarcas de la C. N. T. y provinciales de la U. G. T. con la satisfacción de quien recoge el fruto de su trabajo. Ellos pueden constituir los primeros jalones de la unificación de las dos centrales en Euzkadi. En cada comunista encontrarán un decidido artífice de esa unificación. Por ello nos creemos en la obligación de señalar lo que hay de justo y lo que creemos equivocado.

Advertimos alrededor de esta importante cuestión un cierto confusionalismo que conviene aclarar.

Vemos que esos mismos Comités que vienen constituyendo bajo la denominación de Alianzas Obreras se plantean al mismo tiempo que la unificación sindical, cuestiones de tipo político programático, que escapa en un todo a su incumbencia, que debe limitarse al estudio de las bases de fusión de ambos Sindicatos.

Las Alianzas Obreras son organismos creados no con fines de tipo sindical exclusivo, sino como una necesidad política de cerrar el acceso al fascismo mediante la lucha unificada del proletariado.

(Pasa a segunda plana)



Cercanías de Madrid. Efectos de los bombardeos aéreos fasciosos.

## Sigue sin apagarse el volcán erótico de Eduardo VIII

Los fascistas alemanes envían más mercenarios España. — ¿Qué opina el socialista (?) Blum?

Londres, 9. — En los círculos políticos se asegura que el rey ha decidido abdicar. Esta resolución aún no se ha hecho pública y se cree será comunicada a las Cámaras.

Los dos departamentos oficiales están pendientes de este asunto y no cesan las reuniones y cabildos sobre el mismo.

Así se explica que al Gobierno democrático de Inglaterra, absorbido

por los amores de su alegre monarca, no le quede tiempo para ocuparse en serio del problema mundial que plantea el bárbaro ataque fascista a la democracia española.

### ¿TODAVIA MAS?

París. — Según "Le Temps", ha salido para España un barco alemán conduciendo varios centenares de voluntarios alemanes que van a España para luchar al lado de los fascistas rebeldes.

# Los Gobiernos de Estados Unidos, Panamá, Ecuador, Uruguay y Argentina destacan sus salutations al pueblo español y hacen votos por el triunfo total de nuestra causa antifascista

## NOTICIAS DE BARCELONA

### Cómo murió el heroico capitán Inbert

**Siguen las deserciones en el campo fascioso. Importante reunión de la Generalidad. La lucha en el frente aragonés**

#### DETALLES DE UNA ACCION EXTRAORDINARIA

Barcelona. — Se conocen algunos detalles del fallecimiento del capitán Jubert.

Se hallaba cambiando impresiones con el capitán Ferrer cuando, a las tres de la madrugada de ayer, le dieron la noticia de que los fasciosos habían iniciado un violentísimo ataque a las posiciones conquistadas el día anterior por nuestras fuerzas en el sector de Lésera. Se incorporó a sus tropas y, juntamente con veinticinco dinamiteros, se lanzó a un violentísimo ataque cuerpo a cuerpo. Después de utilizar las ametralladoras se fueron contra los núcleos rebeldes con abundantes bombas de mano. El capitán Jubert, pistola en mano, iba al frente de sus muchachos. Los heroicos luchadores tenían que bregar fuerte, por tener enfrente un enemigo superior, pero no cedían un palmo de terreno. Hallábanse a la espera de refuerzos, y el capitán Jubert recibió un balazo en el pecho en el mismo momento en que un individuo de la Guardia Nacional Republicana pretendía poner su cuerpo entre la bala enemiga y el del capitán. La misma bala atravesó los cuerpos del capitán y el citado guardia, matándoles.

#### EN ESTA MISMA ACCION HAN MATADO A MÁS DE 120 REBELDES, HACIENDO TAMBIÉN UNOS DOSCIENTOS HERIDOS. SIGUEN LAS DESERCIONES EN EL CAMPO FACIOSO

Barcelona. — Del frente de Teruel hemos podido saber que se han presentado en nuestras líneas dos soldados portando cuatro fusiles.

También traían cartas contra los gases asfixiantes.

Anteriormente se habían pasado un cabo y un soldado, también con su carta correspondiente.

Como puede advertirse, los fascistas italianos han dado toda suerte de material moderno a los generales rebeldes.

**LA LUCHA EN EL FRENTA ARAGONES**

Barcelona. — Las fuerzas que actúan en el sector Sur del Ebro, en el frente de Aragón, continúan sus operaciones de castigo sobre los fasciosos.

Hay que destacar la eficacia de la artillería republicana perteneciente a las fuerzas de Sástago, que manda el capitán Ferrer.

Ayer bombardeó la estación de Quin-

to, donde se vio huir a los fasciosos a la desbandada.

Allí donde los rebeldes pretendían enviar refuerzos, fueron alcanzados por nuestras granadas y destruyeron por completo algunas concentraciones.

En Azuara, en un trabajo de reconocimiento llevado a cabo por las patrullas republicanas, se hicieron seis muertos, todos ellos requisados, quedando en nuestro poder un mortero, quince cajas de municiones, quince fusiles y cuatro peines de ametralladoras.

En el sector de Alcañiz se presentaron en nuestras filas cuatro soldados y un cabo pertenecientes al regimiento de Gerona número 22, de guarnición en Zaragoza.

Dan cuenta de que en el último combate librado en Lésera los rebeldes tuvieron 120 muertos y 200 heridos, entre éstos muchos de carácter grave.

Cuentan que los jefes fasciosos se mostraban asombrados de que un grupo de veinticinco hombres pudiera hacer aquella matanza. Dicho grupo es el compuesto por miembros de la F. A. I., a cuyo frente figuraba el capitán Jubert.

Todos ellos resultaron muertos, pero antes hicieron bajo su metralla gran número de muertos e hicieron huir al resto.

#### MUERTE DE UN CAPITAN

Barcelona. — En el formidable combate librado anteayer en el sector de Aragón, a consecuencia del cual nuestras milicias conquistaron importantes posiciones, resultó muerto, después de heroica actuación, el capitán Mazquiarán.

Se recuerda que el día 6 de octubre se negó a salir con el resto de las fuerzas. Fué el comandante señor Alcázar quien le dió el cargo que ostentaba.

**IMPORTANTE REUNION DE LA GENERALIDAD**

Barcelona, 9, 12 n.

Esta tarde ha celebrado reunión el Gobierno de la Generalidad, bajo la presidencia del primer consejero señor Terradellas.

El presidente del Gobierno salió acompañado de los consejeros señores Fábregas y Ayguadé.

El señor Terradellas manifestó a los miembros del Consejo que había sido laborioso y había durado unas dos horas. Añadió:

— Pasen ustedes por mi despacho y les facilitaré una referencia de lo que se ha tratado, y además, les hablaré de unas dis-

## VALENCIA

### El Gobierno sigue recibiendo mensajes de adhesión

#### ADHESIONES DE TODAS PARTES

Valencia. — Continúan recibiendo numerosos mensajes de adhesión de todos los pueblos españoles que luchan contra el fascismo, enviadas por las diversas representaciones de los Partidos que constituyen el Frente Popular antifascista. En todos ellos resalta la absoluta confianza que el pueblo tiene depositada en el Gobierno que preside el camarada Largo Caballero. Estas adhesiones sirven de estímulo al Gobierno y constituyen un acicate para la continuación de su labor, siempre al lado de este pueblo que tan altas pruebas de sacrificio y heroísmo ha dado desde los primeros momentos.

Los Gobiernos de las Repúblicas Hispano-americanas han enviado en el día de hoy sendos mensajes en

que renuevan su incondicional apoyo al Gobierno legítimo, en momentos tan históricos y trascendentales para nuestro pueblo. Algunos de estos Gobiernos, como los de Estados Unidos, Panamá, Ecuador, Paraguay, Uruguay y Argentina, destacan sus salutations más sinceras al pueblo por medio de su Gobierno, y hacen votos por el triunfo total de nuestra causa antifascista.

**REANUDACION DEL SERVICIO DE GIRO TELEGRAFICO**

Valencia. — El servicio de giro telegráfico se reanudará el próximo día 11. Por ahora se cursará sólo entre las estaciones telegráficas dependientes de los centros de Barcelona, Tarragona, Gerona, Lérida, Valencia, Castellón, Alicante, Murcia, Albacete, Cartagena, Cuenca, Málaga y Almería.

## REVISTA DE PRENSA

### "Mundo Obrero" dice que nuestra guerra puede ser el golpe de muerte a los imperios fascistas

La guerra civil española no es de comunismo y fascismo; los rebeldes no representan la mayoría ni siquiera una minoría importante

Madrid, 9, 12 n.

**Mundo Obrero**

«Mundo Obrero» dice en su artículo de fondo que mañana se reúne la Conferencia de la Sociedad de las Naciones.

El Gobierno español ha pedido la reunión para que se debata en Ginebra por los representantes que integran la Sociedad de Naciones la cuestión española.

Los miembros de la Sociedad de Naciones han de opinar sobre todo ello, y en especial deberán pronunciarse de manera categórica los pequeños países, amenazados por la bestia del imperialismo fascista, y Francia e Inglaterra.

Tengan estos países la seguridad — agrega — de que si el fascismo triunfase en España, aunque a pesar de todo no triunfara, la guerra que vivimos en España se extendería a otros países del mundo. Los pueblos libres que quieren la paz tienen el deber de ayudarnos.

Termina diciendo: Nuestra guerra puede ser el golpe de muerte a los imperios fascistas.

posiciones de Finanzas que fueron aprobadas en el Consejo anterior y tienen mucha importancia.

—Y de la crisis? ha preguntado un periodista.

—En los Consejos que yo presido no se habla de cuestiones políticas, contestó el señor Terradellas.

En este momento de la conversación ha antevenido el consejero de Economía, señor Fábregas, el cual ha rectificado las palabras del señor Terradellas, diciendo:

—No hay nada, todo está normal.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad no bajó esta mañana a su despacho.

Después de resolver varios asuntos sostuvo varias conferencias, la mayor parte de ellas, según parece de alto interés político, cuya importancia no tardará en hacerse pública.

El señor Terradellas, primer consejero, tampoco recibió a los periodistas.

Previamente el secretario quien presidió el Consejo, dijo que es muy posible, casi seguro, que lo presida el señor Terradellas.

**¿QUE PRETIENDEN?**

Barcelona. — Norkis del correspondiente de «La Tempestad» dan cuenta de que a Palma de Mallorca han llegado hoy por la mañana cuatro cruceros italianos, tres alemanes y dos destructores portugueses.

Asimismo da cuenta de que se observa un gran movimiento de fuerzas en Melián e Ibiza, y que parece ser embarcarán para distintos puntos.

que fue detenido. En idéntica omisión incurriría el capitán de Aviación Enrique Mata Marín.

Ambos procesados declararon ante el Tribunal, intentando justificarse. La causa se suspendió para reanudarla hoy.

**UN HERIDO QUE NO ABANDONA SU PUESTO**

Madrid. — Ayer resultó herido el teniente Eusebio Talavera, que sirve en la sección de Artillería de las fuerzas que manda el teniente coronel Ortega. No consintió ser evacuado y minutos más tarde se hallaba otra vez al pie del cañón.

**DICE EL GENERAL MIJAJA**

Madrid. — Un periodista se ha entrevistado con el general Mijaja, el cual ha expresado su impresión de que el enemigo será dominado. Madrid es inaccesible para el fascismo; y por ello, cuando vuelva la normalidad a sus alegres calles, en la Puerta de Alcalá levantaremos un monumento al miliciano desconocido, porque ellos han sido los verdaderos servidores de Madrid. Si aquellos núcleos, sin preparación ni organización militar, lograsen contener y rechazar a los fascistas, pronto no vamos a avanzar ahora que tenemos ya un verdadero ejército en plena eficiencia militar y dotado de cuantos medios modernos ofensivos requiere la lucha.

#### DECLARACIONES DE UN CORONEL

Madrid. — Un periodista ha visitado al coronel Alzugaray, herido hace días. Ha dicho que cuando empezó el movimiento estaba en Casablanca. Regresó a bordo del barco «Chingaro». Una vez en Madrid estuvo en el sector de Guadarrama, a las órdenes del general Ricart. Ultimamente el general Mijaja le trasladó al sector de Manzanares, como jefe de todas las fuerzas. Después se hizo cargo de las columnas de la Ciudad Universitaria, en donde ha sido herido. Su impresión es que vencerá el ejército del pueblo, superior en todos los sentidos al ejército mercenario de Franco. Cree que el enemigo intentará coronarse hacia Euzkadi y por allí efectuar el ataque; pero volverá a fracasar cuantas veces lo intente. Además, el general Mijaja todo lo tiene previsto y nada le podrá sorprender.

**UN COMENTARIO DE "CLARIDAD"**

Desde las columnas del periódico «Claridad» se pide la supresión de las loterías. Entre otras cosas, dice: «Aquí bechorno: aquella estafa legal que aún subsiste, debe ser anulada por un plumazo. El juego denigra al hombre y, por tanto, a la sociedad. Acabemos con esa timba oficial muy a tono con la España de Mola y Franco y por completo repudiada con nuestra ética de la vida. La lotería es una inmundicia legalizada por un Estado legal: es un contrasentido, una monstruosidad. Entenremos ese igno del tiempo que estamos enterrando.»

**REGRESO DEL MINISTRO DE INSTRUCCION**

VALENCIA. — Ha regresado de Madrid, de visitar los frentes de batalla, el ministro de Instrucción Pública señor Hernández.

Regresa satisfecho y con magníficas impresiones.

**UNA ENTREVISTA**

VALENCIA. — El subsecretario de Gobernación señor Carrillo fué visitado por el director general de la Diputación provincial.

## Información general

Madrid, 9, 12 n.

cozas lo más lamentables que jamás se han producido.

Lord Cecil abogó por el nombramiento de un Comité designado por la Sociedad de las Naciones que por encima de todos los partidos estudie a fondo el problema español, recopilando las verdaderas aspiraciones del pueblo y que vea la posibilidad de liquidar el conflicto.

Si no se llegase de este modo a una solución, si no fuera posible proceder así, sería más eficaz un llamamiento internacionalmente para poner fin a esta lucha.

¡Fíjense bien! dice el periódico — así se habla en nombre de la paz. Qué bien sienta el lenguaje de la sinceridad que tan de tarde en tarde se oye en las altas esferas del mundo.

«Informaciones» dedica su editorial a ensalzar la figura de Pablo Iglesias, con motivo del aniversario de su fallecimiento.

## CLARIDAD

«Claridad» opina en su editorial que la posición de las islas Baleares y de los puertos limítrofes a Cádiz y Sevilla ha dado a los agresores de la República democrática posibilidades de establecer troques de mar, tierra y aire al borde mismo del territorio leal. Hemos de recordar que los habitantes de las Baleares y del Norte de África, numerosos campesinos, habitantes de las costas levantanas, vivían con el arma al brazo, alternando sus faenas de artesanos con el adiestramiento guerrero.

Así es como deben de vivir — agrega — todos los españoles frente a la guerra. Un ejército de primera línea, con todos los hombres de treinta y cinco años para abajo; un ejército de la reserva, con todos los varones de treinta y cinco años para arriba. En todos los pueblos, instrucción militar. Ni un solo hombre sin practicar el fusil, la ametralladora, la bomba de mano. Todas las ciudades fortificadas; ejército antiaéreo en todos los pueblos y ciudades.

Preveer todo. No esperar hasta el último momento. Es preciso dejarse de improvisaciones. Surjan los grandes organizadores, que invadan en las masas proletarias la fiebre de la organización. En todas partes, ante todo la guerra.

## HERALDO DE MADRID

«Heraldo de Madrid» en su artículo de fondo se congratula de que en el mundo se haya operado una magnífica reacción favorable a la República española. Hay muchas pruebas — añade — que estos días hemos aportado que nos han hecho sentirnos optimistas, y hoy podemos añadir la que se deriva de la Cámara de los Lores por el presidente del Comité mundial pro-paz, lord Cecil.

En ella ha declarado que la guerra civil española no es de comunismo y fascismo. Los rebeldes — ha agregado — no representan la mayoría, ni siquiera una minoría importante.

Las fuerzas que utilizan lo son española; más que en una pequeña proporción. La matanza de seres indefensos con los bombardeos de Madrid y la importación de Marruecos, de moros, me parecen

que renuevan su incondicional apoyo al Gobierno legítimo, en momentos tan históricos y trascendentales para nuestro pueblo.

Los señores colonizan a razas consideradas inferiores. Los teutones rivalizan con los galos. La raza amarilla reclama un lugar en el concierto de los orgullos raciales. Los latinos no se resignan a perecer y compiten con los germanos la hegemonía del «Imperium mundi», de Spengler, emulando a César. ¿Cuál es el resultado de estas competencias absurdas sobre la superioridad que cada raza se atribuye a sí misma? En principio, el imperialismo. Luego, el fascismo, elemento armado al servicio de aquél. Más tarde, la guerra. Vehículo de este contubernio de vanidades es el monstruoso prejuicio de las razas, concepción capitalista por excelencia.

Las palabras del gran escritor Ludwig Reen son ejemplarizadas para los trabajadores. El proletariado halla su patria en donde encuentre un hueco para combatir al capitalismo que le esclaviza y reduce a la triste condición de siervo. El hombre aspira intuitivamente a su libertad, concepto anterior y superior al de la patria. La libertad constituye un hecho: la patria es un sentimiento abstracto que aparta al obrero de las luchas económicas por su emancipación. Los nacionalismos no redimen al hombre de su esclavitud feudal. Son, a lo sumo, retazos pseudo-filosóficos basados en la antropología, pero de esencia y contenido rigurosamente burgueses.

Reincorporando un viejo adagio marxista repite Wenczeslaw Rocos en el prólogo al «Manifiesto Comunista»: «Los trabajadores no tienen patria».

TICK.

## EL SOCIALISTA

«El Sindicalista», en su sección de «Alertas»: Ni las noticias llegadas de la Prensa fascista, ni lo que se observa en el campamento rebelde son motivos para que las milicias del pueblo dejen descansar sus fusiles. Arma al brazo y en espera del próximo ataque. El alto mando conoce los propósitos fascistas y por conocerlos sabemos nosotros que será inútil todo avance que intente el enemigo, ni por el Sur ni por el Norte ni por ninguno de los puntos cardinales de Madrid. El esfuerzo será baldío.

Los frentes — agrega — acusan tranquilidad en el día de hoy.

Las fuerzas rebeldes han lanzado abusos sobre algunos barrios de Madrid, salvando el impulso de destrucción en ellas característico. Nuestra artillería apenas ha contestado.

Los esfuerzos de los traidores en este sentido son tan inútiles como lo de intentar forzar las puertas de Madrid.

«Los Vozes» en su artículo de fondo tiene palabras de honda emoción para la figura de Pablo Iglesias.

«C. N. T.» aconseja a los trabajadores en su artículo de fondo que en la inculcación de los establecimientos de producción se pruebe que hay superioridad sobre el espíritu burgués, contra cuyos manifestaciones antisociales luchamos nosotros hace tiempo. Quienes se incautan de una fábrica no deben de pensar en aumentar el jornal ni en crear su economía, sino por el contrario, deben poner toda su preocupación al servicio de la vida social.

Siendo el proletariado la fuerza principal de España a él corresponde la mayor responsabilidad y el máximo sacrificio. Si no olvida esto y obra de acuerdo con ello, pronto sentiremos en toda la nación los efectos beneficiosos de esa labor, con la que se dignifica la vida de la retaguardia y se robustece la moral en el frente con la seguridad en la victoria.

## PARIS, 9, 12 N.

Los despachos de los correspondientes señalan que nada nuevo se ha producido en el frente de Madrid, y tanto en el capital como en los demás frentes, las noticias continúan siendo favorables a las fuerzas del Gobierno de la República.

## LA SITUACION FAVORABLE A LAS FUERZAS LEALES

«Cuando alguien te dé el pésame, cuando alguien te recuerde mi muerte, levanta la cabeza alta, muy alta, y di que tu hijo no fué fusilado por traición ni por mal español y que ha muerto con la sonrisa en los labios y ha ido al piquete con serenidad, con firmeza y con dignidad».

La carta está firmada el día 6 de Agosto.

## Hoja de Blok

EL PRINCIPIO DE LA RAZA CAUSA DE LA GUERRA

El gran escritor alemán Ludwig Reen, autor de las dos obras de guerra más famosas quizá que se han producido — incluyendo «Sin novedad en el frente», de Remarque —, se encuentra en Madrid. El novelista que concibió «Guerra» y «Postguerra» no está entre nosotros en calidad de turista con el fin de acumular datos oficiales para libros futuros. No, Ludwig Reen es un escritor proletario. Es decir, un narrador honrado. Es actor de los episodios que constituyen la trama novelesca de sus libros. El gran escritor comunista ocupa cargo de comandante en el batallón «Thaellmann» que, con humano sentido de su responsabilidad ante la lucha con el fascismo, defiende a Madrid en el sector de la Ciudad Universitaria. En 1914 fué combatiente de la gran guerra. La fuerza bruta del militarismo francés le llevó a las trincheras que rasgaron a Europa con su barbarie. En la actualidad, el glorioso escritor es un luchador antifascista situado por fidelidad política en las Milicias populares.

Ludwig Reen ha hecho una declaración enjundiosa: «Nuestra patria es hoy España». La frase tiene la contundencia de un credo para todos los trabajadores. Cuando el fascismo se levanta en España, aquí hay que combatir y en España está la patria del proletariado. El concepto de patria, reducido a localismos más o menos extensos por las corrientes nacionalistas estimuladas por el capitalismo imperialista, recobra en estas palabras del glorioso escritor su valor natural intrínseco y el sentido moral más elevado. Si la patria no significa, otra idea que la determinación del lugar de nacimiento, el sentimiento patriótico dejaría de constituir, como actualmente sucede, un peligro para la humanidad. Desgraciadamente, sucede a la inversa. Los nacionalismos proceden por derivación. La raza — afirma — determina la patria, y ésta, la nacionalidad. Quienes se dejan arrastrar por el prejuicio de las razas, cuando por Finot, incurrían en exceso de exaltación de las virtudes características de cada una de ellas y establecían entre sí competencias irreconciliables que conducen inexorablemente a la guerra. Todas las razas del mundo se consideran superiores a las demás y esta idea vanidosa de sus virtudes congénitas produce un estrado de derecho que irradia a los demás pueblos con atributos de dominación.

Los sazones colonizan a razas consideradas inferiores. Los teutones rivalizan con los galos. La raza amarilla reclama un lugar en el concierto de los orgullos raciales. Los latinos no se resignan a perecer y compiten con los germanos la hegemonía del «Imperium mundi», de Spengler, emulando a César. ¿Cuál es el resultado de estas competencias absurdas sobre la superioridad que cada raza se atribuye a sí misma? En principio, el imperialismo. Luego, el fascismo, elemento armado al servicio de aquél. Más tarde, la guerra. Vehículo de este contubernio de vanidades es el monstruoso prejuicio de las razas, concepción capitalista por excelencia.

## TEMPLE DE HEROS

**Un ejemplo emocionante**

Madrid, 9, 12 n.

VALENCIA. — El gobernador de Asturias y León don Belarmino Tomás ha dado a conocer el texto de una emocionante carta escrita a su madre momentos antes de ser fusilado por el que fué gobernador de Valladolid don Luis La Vin.

En dicha carta, entre otras cosas, dice: «Cuando alguien te dé el pésame, cuando alguien te recuerde mi muerte, levanta la cabeza alta, muy alta, y di que tu hijo no fué fusilado por traición ni por mal español y que ha muerto con la sonrisa en los labios y ha ido al piquete con serenidad, con firmeza y con dignidad».

La carta está firmada el día 6 de Agosto.

## Los obreros mejicanos no quieren nada con el renegado Trotzki

Méjico, 9. — Con motivo de haber autorizado el Gobierno a Trotzki para que resida en Méjico, las organizaciones obreras han desatado una campaña oprimidos a que el traidor Trotzki, a pesar de que se meficcara en defensor de los trabajadores, juega un rol de lacayo y servidor del fascismo capitalista.

## ¿Comités de Alianzas o de Unidad Sindical?

(Viene de la primera página)

El Partido Comunista ha formulado una protesta, en la que manifiesta que la autorización concedida al contrarrevolucionario Trotzki es contraria a los intereses del pueblo y del Gobierno de Méjico, puesto que Trotzki, a pesar de que se meficcara en defensor de los trabajadores, juega un rol de lacayo y servidor del fascismo capitalista.

ganará ciertamente si no se camina con horizonte bien claro que lleve a la comprensión de las masas la necesidad de que no exista más que un solo Sindicato en cada industria y localidad. A ello debe caminarsé constituyendo Comités de Unificación Sindical que confeccionen las bases de fusión.

Es indudable que la unificación de las centrales es necesidad sentida por las grandes masas que controlan la U. G. T., C. N. T. y Solidaridad de Obreros Vascos, que juntamente con los comunistas, socialistas y anarquistas combaten con las armas contra la barbarie militar-fascista. A ello debe irse dando de lado a problemas que no incumben a los Sindicatos y sí a los órganos políticos del proletariado.

Lo contrario, pretender que los Sindicatos resuelvan aspectos políticos, sería dificultar la unificación sindical con grave peligro de la revolución, ya que ello supondría el absurdo de pretender convertir a los Sindicatos en partidos políticos. Es innegable que se manifiesta cierta tendencia de este tipo, incluso en algunos organismos de la U. G. T., que no podemos perder de vista por el peligro que podría revestir.

Por ello, los Comités responsables de la Unión General de Trabajadores deben examinar esta importante cuestión y fijar una posición clara y terminante, que permita caminar sin equívocos hacia la meta unitaria.

# La calma de Madrid, precursora de jornadas decisivas. Si el enemigo ha podido, en parte, reponer sus quebrantadas fuerzas, la Junta de Defensa no ha permanecido inactiva, desarrollando sus planes, no sólo para contener el ataque, sino para desarrollar la ofensiva que hunda al fascismo.

## LA SITUACION EN MADRID

### Todo el pueblo está en su puesto, lo mismo que el primer día de lucha

Se espera con optimismo el anunciado ataque rebelde para intentar su último esfuerzo de apoderarse de la capital. - Llegada de representantes comunistas de Bélgica y Francia

#### LLEGADA DE REPRESENTANTES COMUNISTAS

Madrid. — Han llegado a nuestra capital el camarada Fernand, el Comité central de las Juventudes Comunistas belgas, y Esourt, otro camarada de las Juventudes Comunistas de París.

A su llegada fueron recibidos por algunos miembros del Partido Comunista madrileño, y se trasladaron al domicilio social de nuestro Partido. Se celebró una reunión cordialísima con ambos camaradas. Son portadores de unos escritos de solidaridad con los nuestros para el Partido Comunista Español, de verdadera y trascendental importancia, en que se comprueba cómo están identificados aquellos camaradas con nuestra lucha española. Son portadores de una relación detallada de las suscripciones realizadas en Francia y Bélgica en favor de las Milicias populares españolas. Se eleva a una cantidad muy considerable el total de dichas suscripciones recogidas entre todas las organizaciones obreras de aquellos países. Vienen, además, a recorrer los frentes españoles y ver cómo se desarrolla nuestra trágica lucha. Nos han anunciado que de un momento a otro llegarán a nuestro país importantes cantidades de víveres que los obreros de ambos países han enviado para los camaradas españoles.

#### LA SITUACION EN MADRID

Madrid. — La situación de Madrid, optimista. Esperamos el anunciado ataque rebelde para intentar su último esfuerzo de apoderarse de la capital. El pueblo madrileño está siempre en su puesto, y lo mismo que el primer día de su lucha, dice hoy, y lo afirma ante el mundo entero, que no lograrán los fascistas apoderarse nunca de Madrid. La retaguardia está bien preparada y estrechada. No le falta ningún detalle. La población civil, en su puesto. Los trabajos de fortificación están perfectamente organizados. El abastecimiento se hace de un modo normal, siendo falsas las noticias dadas por los fascistas de que en Madrid se carece de todo, hasta el pan. No es cierto tampoco que se haya desarrollado una epidemia de tifus, y mucho menos de cólera, como hoy han radiado los fascistas. Se van los soldados de Madrid en mejores condiciones de resistir mejor que al primer día, y cuanto más tiempo pase mejor resistirán nuestras fuerzas. No lo olviden, y ahora, como comienzan con todas sus columnas mercenarias y extranjeras acción desbarbadas, a atacarnos, pueden hacerlo cuando quieran. Los esperamos en nuestro sitio, firmes y seguros de su gran derrota definitiva.

#### CARTA DE AGRADECIMIENTO

Madrid. — La Brigada Internacional ha hecho pública una carta de agradecimiento al pueblo español y a todas las organizaciones sindicales que han hecho ostensible su pésame con motivo de la muerte del heroico comandante alemán Hans Bleimief, fallecido recientemente en las operaciones llevadas a cabo en Madrid.

#### UN DONATIVO DE MIL PESETAS

Madrid. — El Radio Club del Partido Comunista ha organizado una suscripción en favor de los heroicos defensores de Madrid.

Con este motivo se ha recibido un telegrama del señor Martínez Barrio suscribiéndose con mil pesetas.

#### INGLATERRA EN FAVOR DE LOS SOCORROS A ESPAÑA

LONDRES. — El señor Eden ha recibido la visita de los seis parlamentarios ingleses que han estado en España para conocer el desarrollo de la guerra civil.

El ministro de Negocios Extranjeros ha dicho que después de oírles desde luego, consideraba urgente el envío de socorros a España y expresó que el organismo que mejor puede realizar estos servicios es la Unión Internacional de Socorros, que ya ha sido convocada con carácter urgente.

Parece ser que este organismo enviará socorros rápidamente, no sólo a Madrid, sino a las demás zonas españolas que están bajo el dominio del Gobierno de la República.

#### SI LLEGARA EL CASO, INGLATERRA TIRARA POR LA CALLE DE EN MEDIO

Londres, 9. — En un discurso pronunciado anoche por sir Samuel Hoare declaró, aludiendo a la crisis constitucional actual, que Inglaterra demostrará su fuerza permaneciendo tranquila; demostrando al mundo que es un imperio que cuando encuentra obstáculos en su camino los sabe apartar con fuerza y restablecer la situación.

#### EN LOS FRENTES

Madrid. — La jornada de hoy ha sido de fuerte cañoneo. Durante la madrugada y buena parte de la mañana fueron desmontadas varias piezas facciosas que bombardeaban algunos barrios madrileños. En la parte edil barrio de Useras anoche tres tanques enemigos intentaron romper nuestras líneas. Descuartados, fueron ametrallados por los milicianos y tuvieron que retroceder con serias averías. También el enemigo atacó anoche en el sector de Carabanchel, por carretera de Toledo, empleando morteros, ametralladoras y fusilería. Nuestras fuerzas respondieron con nutrido fuego. Al observarse en nuestras líneas la presencia de varios tanques enemigos, se suscitó el fuego y fue iluminado el campo por medio de cohetes. La estrategia produjo enorme confusión entre los fascistas, que huyeron en desorden, arrojándose entre sí bombas de mano.

En el bombardeo aéreo de ayer sufrió grandes daños el cementerio. Esta mañana llegaron hasta la carretera de Extremadura proyectiles de morteros y obuses de poco calibre que destruyeron algunos árboles y causaron daños en edificios. Un grupo de milicianos cogió al enemigo infinidad de objetos como rosarios, medallas, crucifijos, insignias de Falange, de órdenes militares, uniformes, chulabas moras, etc. En una de éstas encontraron bastantes billetes alemanes antiguos de 1.000 marcos.

#### IMPRESION DE LA JORNADA

Pocas noticias se pueden destacar acerca del desarrollo de la guerra civil durante las últimas veinticuatro horas. En el campo faccioso no se ha acusado nada en relación con la gran ofensiva que se anunciaba y con sus propósitos de conquista de la capital de la República. Ciertamente los movimientos de fuerzas y pertrechos de la retaguardia y las concentraciones que intenta hacer sobre las posiciones avanzadas podían producir la impresión de que el ataque anunciado iba a comenzar. Pero hasta ahora al menos la tranquilidad de los dos últimos días no se ha alterado, si no es por las pequeñas escaramuzas de algunos grupos. En cambio la reorganización de los cobardes bombarderos facciosos sobre Guadalajara y Alcázar de Henares, poblaciones abiertas manifestadas bien a las claras, el morbo-so intento de destrucción que anima a las hordas facciosas. No es fácil predecir la forma en que el desarrollo del ataque anunciado por los fascistas llegará a producirse. Si con la táctica anterior, ya innumerables veces fracasada, o con otra más en consonancia con los proyectos de Hitler y Mussolini. Se ignora por dónde va a producirse el nuevo intento rebelde para tomar la capital, si será por el Norte o por el Sur, pero de todas formas este nuevo intento fracasará como los anteriores.

Si el enemigo ha podido reponer sus fuerzas, no se crea que la Junta de Defensa ha permanecido inactiva. Tanto preparativos como pueda realizar el mundo faccioso se han llevado a cabo en nuestro campo y si aquí ha dispuesto de tiempo para preparar el ataque, del mismo tiempo han dispuesto los mandos leales para desarrollar sus planes, no sólo para contener el ataque, sino para desarrollar la ofensiva que libere a Madrid de la presión que desde hace más de un mes le amenaza. Pero esta ofensiva no se producirá cuando el enemigo quiera, aunque intente provocarla con baldíos anuncios de grandes ataques. Se producirá en el tiempo y lugar que los mandos de la República lo estimen oportunos.

Entonces se pondrá bien a las claras la diferencia que hay entre unas gentes que luchan por un ideal y los autómatas de Hitler, Mussolini y Franco.

### Lo que dice un periódico francés de la 5.ª columna

Valencia. — En un periódico de Burdeos, de reciente fecha, se señala que la quinta columna con que contaba el general Franco para la ocupación de Madrid está visiblemente disminuida porque las derechas de buena fe, como médicos, maestros y otras profesiones liberales, se hallan verdaderamente indignadas ante los bombardeos que han destruido Madrid. Por esto, el enviado especial del citado periódico considera que la quinta columna se ha reducido ya a un puñado de fanáticos que han aprovechado la confusión de los bombardeos para descargarse a legas sus pistolas de pequeño calibre.

do el enemigo quiera, aunque intente provocarla con baldíos anuncios de grandes ataques. Se producirá en el tiempo y lugar que los mandos de la República lo estimen oportunos.

#### NUESTRA OPINION

### La movilización y la Prensa

Reunido el personal de EUZKADI ROJA para discutir la solicitud que las Empresas de los diarios locales pretendían clasificar al presidente del Gobierno de Euzkadi, en demanda de que el personal de los talleres sea comprendido en las industrias movilizadas para no sentir la confección de los mismos, ha acordado no prestar asentimiento a los que, pretendiendo especialización profesional, se reclama en la instancia de referencia por considerarlo injusto y estimar que tal concesión crearía un estado de excepción y privilegio en beneficio de una profesión determinada cuyas obligaciones no pueden ser distintas a las del resto de los profesionales de otras industrias igualmente imprescindibles.

El personal de EUZKADI ROJA entiende que es necesario aceptar el sacrificio que exige la guerra y considera inexcusable la movilización de cuantos se hallen comprendidos en los reemplazos cuya incorporación ha sido decretada, disponiéndose a emplear cuantas horas fueren precisas para cubrir las vacantes producidas. Es preciso hacer la guerra desde la retaguardia y por eso la Prensa es arma insustituible en esta lucha sostenida lejos de las trincheras, juzga obligatorio rendir el esfuerzo determinado por las circunstancias. El personal de EUZKADI ROJA se coloca a la vanguardia de la movilización y no aceptará, bajo cualquier pretexto, una situación especial para escapar a las obligaciones que requiere la lucha contra el fascismo.

Los sindicatos deben mostrarse dispuestos a crear entre sus afiliados la moral de guerra necesaria para que los trabajadores se dispongan a aceptar cuantos sacrificios reclamen las circunstancias excepcionales porque atravesamos, velando porque el producto de las horas extraordinarias no quede a beneficio de las Empresas.

El personal de EUZKADI ROJA, al dictar su ejemplo, acepta el esfuerzo preciso para conciliar las necesidades inherentes a la confección de su periódico con la sustitución de sus camaradas movilizados si tropezasen con la dificultad de no poder ser reemplazados.

### Partes oficiales de Guerra

#### PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

"En todo el frente vaseo, sin novedad, a causa del temporal de nieve y agua. Continúan pasando a nuestras filas, a pesar de la estrecha vigilancia a que están sometidos, soldados de todas las Armas, procedentes del campo faccioso. Durante el día de hoy lo han hecho catore, entre ellos los cabos y un soldado del regimiento de Cerriola, que el sábado pasado salieron con su batallón de Ceuta para el frente de Villarreal."

#### PARTE FACILITADO POR EL MINISTERIO DE LA GUERRA A LAS 25,45

"Sector de Guadalajara y Tajo. -- Sin novedad. Sector de Somosierra. -- Ligeros cañoneos, sin consecuencias. Sector de Aranjuez. -- La artillería enemiga cañoneó nuestras posiciones avanzadas, sin consecuencias. Nuestra artillería cañoneó posiciones enemigas con toda eficacia. Anoche el enemigo intentó un ataque enérgico en el puente de los Franceses, siendo rechazado por nuestras milicias. Durante el día de hoy la aviación facciosa no bombardeó Madrid. En los demás frentes, sin novedad."

#### NOTAS DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

"Como ampliación al atentado criminal perpetrado ayer por la aviación facciosa sobre el avión francés, hacemos presente que dicho aparato es de la Embajada de Francia y hace el transporte del correo entre Madrid y París. El avión se hallaba a siete kilómetros de Pastrana y volaba a 3.000 metros de altura cuando fue bombardeado por la cobarda aviación rebelde. Fueron heridos el señor Delapiques, que resultó gravísimo; el doctor Junet, herido grave en una pierna; una niña con una pierna rota, grave; Mr. Chateaux, fractura de las dos piernas, gravísimo. Fueron operados por el doctor Bastos. Quedaron hospitalizados en Guadalajara por su estado desesperado."

#### PARTE DEL CORONEL SANDINO. -- NOTICIAS DE LAS 20,45 HORAS

"Durante el día de hoy las milicias republicanas han continuado la ofensiva en todos los frentes de Aragón, habiendo obtenido nuestras tropas un éxito en la mayoría de ellas. Sector Centro. -- Las milicias republicanas han avanzado dos kilómetros en el sector de Belchite, después de un combate muy rudo, en el que se ha castigado mucho al enemigo, al que se le hicieron bastantes bajas. Se avanzaron diez kilómetros hacia las filas enemigas, tras rudos combates, que continúan. Sector Norte. -- Ligeros tiroteos, con algún fuego de cañón. Se han presentado en nuestras líneas un cabo, seis soldados y un carabnero. Sector Suroeste. -- Varias patrullas enemigas han sido diezmadas por nuestras milicias en Bujaraloz. Se les ha cogido 34 prisioneros. Sin más noticias, por no haberse recibido los últimos partes del Estado Mayor."

#### EL PARTE DE SANDINO

Barcelona. -- El comunicado del coronel Sandino de esta mañana dice: "En la zona de Aznara, después del reconocimiento efectuado por nuestras tropas, señalado en el último parte, el enemigo atacó violentamente nuestras posiciones, siendo rechazado y dejando más de 100 bajas en el campo, destruyéndose de abundante material de guerra. Esta madrugada se han pasado a nuestras filas ocho legionarios, con armamentos y municiones. Nuestra artillería del sector de Caspe ha actuado con gran eficacia, impidiendo los intentos de los facciosos de reforzar sus posiciones."

#### EL PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia. -- En el parte facilitado esta noche por el ministerio de Marina y Aire se confirma el accidente sufrido por un aparato de la Embajada de Francia y no de una Compañía, como se dijo por error. De los cinco heridos está gravísimo el periodista señor De la Preux, correspondal de "Paris-Soir". También dice el parte que nuestros "cazas" han efectuado durante el día de hoy diversos servicios de vigilancia.

#### EN LOS FRENTES DE ASTURIAS

### Sigue en todos los sectores la calma que dura desde hace varios días

Va imponiéndose la disciplina. - Más soldados que pasan a nuestras filas. - Ligero cañoneo en Cítora. - Al habla con la camarada Oliva López.

Gijón, 9, (12 noche.)

En la guerra civil se producen episodios de diversas facetas, muchos de los cuales se pierden al interés de la publicidad. Es natural que así ocurra, pues no siempre se da la oportunidad de recogerlo. Hoy nos vamos a referir a uno de ellos. Por su sencillez de contenido, él nos demostrará cual es ya el sentido de la disciplina y la responsabilidad de nuestros combatientes. Como estábamos presentes y escuchamos directamente el diálogo, como sucedió se lo transmitimos a nuestros lectores.

A uno de nuestros sectores habían llegado fuerzas con el fin de reforzar las posiciones y tenerlas preparadas ante una posible orden de ataque. Por encargo del Comandante militar del sector, un Comisario político estaba distribuyendo las fuerzas, explicando adonde tenía que ir cada batallón. En aquel instante se ocupaba de una compañía. Cuando estaba explicando la correspondencia y lo que antes había de hacerse, surgió una interrupción que dijo: "¿Quién habla y ordena ahí?" "Soy yo, camarada."

"Bien pero eres un animal." "Oye, camarada, eres injusto."

"Comprendido, camarada, comprendido."

Hablaba el capitán de la Compañía. Inmediatamente el Comisario político, dice: "Pues ahora vais a cenar y después a las posiciones. Ya son las doce y media de la noche."

"¿Por qué eso, camarada? Mi gente no pregunta por la cena. Lo que quiere es ir rápidamente a las posiciones, después ya cenará. Así lo quieren ellos. Habla otra vez el Capitán."

Y el Comisario político le contestó: "Tenéis razón, capitán. Ya cenará tu gente."

Así son nuestros hombres en pie de guerra. Ante la necesidad de reforzar las posiciones y estar en los puntos ordenados por el mando, a las doce de la noche, aún consideraban anárquico su puesto que retirarse a cenar. Admirables soldados del ejército popular. Con esa moral, vosotros seréis invencibles y el fascismo será aniquilado.

#### EN EL SECTOR DE BRAÑES SE PASAN A NUESTRAS FILAS TRES SOLDADOS DE LOS FACCIOSOS

En el día de hoy pasaron a nuestras filas tres soldados, cuyos nombres y arma a que pertenecen, son los siguientes: Mariano Sánchez Nogal, del Regimiento de Artillería de Costa, núm. 2; Antonio Gutiérrez San Miguel, del mismo Regimiento, y Gonzalo Bello Teijón, del Regimiento de Mérida, núm. 35. Todos ellos coinciden, afirmando que el trato que los jefes fascistas dan a los soldados es verdaderamente criminal, pues además de ello, la comida es detestable. Afirman que la moral de los soldados moros y legionarios, es bajísima. En el orden militar hicieron interesantes declaraciones e informaciones que un deber de prudencia nos obliga a silenciar y que son de la exclusiva reserva del Estado Mayor.

#### EL ENEMIGO CAÑONEA CÍTORA, SIN CONSECUENCIAS

Desde el Cuartel de Pelayo, el enemigo hizo unos cuantos disparos con una pieza del 75, sobre nuestra posición de Cítora, parte baja del pinar del Naranco, sin consecuencia alguna.

También hicieron varios disparos con las piezas del Naranco, sin que produjeran daño alguno en nuestras posiciones. En los demás sectores, sin novedad, y como en días anteriores, debido al mal tiempo, hoy no han podido operar nuestras fuerzas.

#### LA MUJER EN LA GUERRA CIVIL

Interviú con la presidente del Comité central de las Agrupaciones Femeninas antifascistas de Gijón, camarada Oliva López. Considerando de interés para EUZKADI ROJA, lo que nos pudiera decir esta entusiasta activista y organizadora de las mujeres antifascistas gijonesas, que a la vez, es Secretaria Femenina del Partido Comunista de Gijón, nos personamos en su Secretaría, donde la hemos encontrado trabajando a pleno rendimiento, siendo recibidos con su amabilidad habitual. Al explicar cuál era el motivo de nuestra presencia allí, inmediatamente accedió gustosa a nuestras preguntas. "¿Cómo ha reaccionado y respondido la mujer en Gijón, al surgir la guerra civil?" "En general, la mujer ha reaccionado y respondido favorablemente, incorporándose inmediatamente a cubrir un puesto principal en el cuidado de los heridos y trabajando con valor en las ambulancias de Sanidad, como algo especial, con un heroísmo admirable, pues anduvo por las calles en los primeros momentos de la lucha, siendo paqueadas desde los balcones y en las calles donde estaban situados los Cuarteles de Zapadores y Simancares. Cooperando a ganar a la lucha a la tercera Compañía del Simancares, que se puso al lado del pueblo, gracias, en parte, a esta labor de las mujeres. Y después parlamentando ellas, desde las rejas del Cuartel de Simancares, para que se rindiera, con los soldados y jefes, incorporándose, después a los Hospitales de Sangre, Cuarteles de Milicias, batallones, talleres de confección, lavaderos colectivos, etc."

2.200. En los Sindicatos hemos hecho ingresar hasta 700.

"¿A qué dedican su actividad vuestras afiliadas?"

"En los dieciocho talleres de confección que ya tenemos organizados; participando en los lavaderos colectivos y públicos en todas las barriadas, en hospitales de sangre, cocinas y cuarteles de los batallones, como camarillas y enfermeras, etc."

"¿Cuál es el trabajo concreto de vuestro Comité central?"

"El control de las Agrupaciones, distribución de trabajos, organización de vedadas, funciones benéficas, preparar a las compañeras a través de charlas y conferencias, organizar mítines en las barriadas y cuanto compete a un organismo directriz como el nuestro."

"¿Estáis satisfechas del trabajo y de la disciplina de vuestras afiliadas?"

"Aún no del todo. Es natural, que mejor podría estar. No obstante ser satisfactorio, para mí, como comunista y como presidenta, todavía no me conforma. Y es que nosotros difícilmente nos conformamos. Queremos más y mejor en nuestro trabajo y se irá logrando en la medida en que lo vayamos perfeccionando."

"¿Cuáles son vuestros planes, proyectos y perspectivas para un futuro inmediato?"

"Primero pensamos proceder a la organización de escuelas donde dar a las compañeras una preparación y una enseñanza primaria, pues, generalmente, las mujeres, víctimas siempre de los prejuicios y de la sociedad, somos semi analfabetas. Queremos preparar a las compañeras para enrolarlas a la producción, pues supone una gran dificultad el atraer general a las mujeres para emprender trabajos de orden superior, que precisan de una buena preparación. Queremos ir, también, a la creación de las escuelas de aprendizaje dentro de las fábricas. Vamos a crear una escuela local de enseñanza de la mujer. En otro orden vamos a organizar la brigada de choque de las mujeres, para cuando llegue el momento incorporarnos a la producción en las fábricas, si las necesidades de la guerra lo imponen."

"En el terreno político pediremos una representación en los órganos políticos superiores del Frente Popular, donde la mujer debe estar representada y ocupar el lugar que legítimamente le corresponde. Estamos preparando cuadros de mujeres que vayan a formar parte del ejército popular, pues estimamos que eso debe existir nada que a ello se oponga."

"Desde el punto de vista de organización, trabajamos por reforzar numéricamente las organizaciones creadas y constituir otras nuevas en diferentes pueblos del Concej: Pinalvez, Trubia, Arrozo, etcétera."

"Organizaremos vedadas para Navidad y Reyes, destinadas a los niños y viudas de la guerra civil."

"Para todo ello, camaradas, nosotras pondremos toda nuestra gran voluntad y entusiasmo."

"Nos despedimos de la activa camarada Oliva con un 'Salud, camarada'."

Animo y adelante para lograr el puesto que a la mujer le corresponde en la lucha.

Ramón G. ROZA.

### Al cerrar la edición

### En un accidente de aviación sucumbe el inventor del autogiro, Lacierva

### ¿Ha abdicado Eduardo VIII?

#### EL AUTOR DEL AUTOGIRO PERECE EN UN ACCIDENTE DE AVIACION

LONDRES. -- Se ha producido esta tarde en el aeródromo de Croydon uno de los más dramáticos accidentes aéreos ocurridos desde hace tiempo. Un avión de la «Raid Deulbe Air Line», que solía para realizar el viaje regular, sin duda, a consecuencia de la niebla el piloto perdió la dirección y los mandos yendo a chocar contra una casa próxima que se encuentra deshabitada.

#### del autogiro, y el jefe del partido con servador nortego señor Lenteman.

El accidente ha producido gran impresión. ¿HA ABDICADO EDUARDO VIII? ROMA. -- En el discurso pronunciado anoche por sir Samuel Hoare éste se refirió a la crisis constitucional que actualmente atraviesa Inglaterra y dijo que la Gran Bretaña demuestra su fuerza permaneciendo tranquila y apartará de su camino los obstáculos que puedan presentarse hasta restablecer su situación.

LONDRES. -- En los círculos políticos se declara que Eduardo VIII ha decidido abdicar.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Se ignora cuándo se hará pública.

# CARTELERA DE ESPECTACULOS

**ACTUALIDADES**  
**¡HOY!** PROGRAMA GRAFICO  
 ¡Formidable! ¡Fantástico! ¡Colossal!  
 Continua de tres a nueve y media  
 Butaca. 1 peseta.  
 Desde las ocho, con abono, 0,50 ptas.

**TEATRO BUENOS AIRES**  
 MAÑANA, VIERNES  
 ¡UN FORMIDABLE Y VERDADERO ESTRENO!  
 La monumental superproducción  
**DEDE**  
 Inspirada en la más divertida opereta del maestro CHRISTINE. La obra que más éxito ha conocido en Francia.  
 ¡ALEGRIA, MUSICA, BELLAS MUJERES!  
 ¡ES UN RIGUROSO ESTRENO!

**GRAN CINEMA DE SANTURCE**  
 VIERNES DIA 11, A LAS 6 TARDE Y 9 NOCHE  
 ACONTECIMIENTO ARTISTICO  
**EL RETORNO A LA COSTA**  
 Preciosa comedia de costumbres de pescadores, por la notable COMPANIA "AMATEUR" DE ASISTENCIA SOCIAL  
 En el «Retorno a la Costa» tomarán parte algunos bravos remeros santurceños  
 ¡ACUDID A ESTE ESPECTACULO PRO ASISTENCIA SOCIAL!  
 BUTACA DE PATIO, UNA PESETA

**COLISEO ALBIA**  
 MAÑANA, VIERNES  
 La grandiosa superproducción  
**DAVID COPPERFIELD**  
 Obra maestra de la literatura mundial, una auténtica joya cinematográfica, con los más prestigiosos artistas de la Metro-Goldwyn-Mayer

**Salón OLIMPIA** —HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30—  
 ULTIMO DIA DEL PROGRAMA  
**PARAMOUNT**  
**EL ASESINO DIABOLICO**  
 por RANDOLPH SCOTT y KATHLEEN BURKE; y  
**EL MARIDO DE MI NOVIA** por MARIE GLORY y FERNAND GRAVEY —  
 Mañana: EL HOMBRE Y EL MONSTRUO, por FREDRICH MARCH

**COLISEO ALBIA**  
 HOY, JUEVES CONTINUA DE 5 A 9,30  
 ¡UN DELICIOSO PROGRAMA DOBLE!  
**EL DANUBIO AZUL**  
 Las más apasionantes aventuras de amor en el ambiente pintoresco de las misteriosas tribus zingaras CON LA FAMOSA ORQUESTA RODE  
**JACK ES EL HOMBRE**  
 FORMIDABLE SUPERPRODUCCION

**Teatro TRUFA** —HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30—  
 ULTIMO DIA DE LA JOYA CINEMATOGRAFICA  
**UNA NOCHE DE AMOR**  
 Película excepcionalísima, con trozos de las más famosas operas, cantados por la eminente diva GRACE MOORE.  
 Mañana, la gran superproducción: ATLANTIC HOTEL

**TEATRO BUENOS AIRES**  
 HOY, JUEVES, CONTINUA DE 5 A 9,30  
 ¡EL MAS FORMIDABLE PROGRAMA DOBLE!  
 Una maravillosa comedia dramática  
**LOS AMORES DE CARLOS II**  
 Sensacional superproducción. Las aventuras sentimentales de una modesta zarzuela que llega a ser actriz de talento y favorita de uno de los más célebres reyes de Inglaterra; y  
**EL COLLAR DE MOTAS**  
 Una magnífica película de miedo, basada sobre una habilísima novela policíaca de C. DOYLE

**¡HOY!** **¡HOY!** **IDEAL CINEMA** **¡HOY!** **¡HOY!**  
 Totalmente en español Continúa de cuatro y media a diez GRANDIOSO ESTRENO Totalmente en español  
**EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR**  
 La primera producción española en cuyo reparto intervienen OCHO estrellas: Ana María Custodio, Antonita Colomé, Roberto Rey, José Isbert, Antonio Riquelme, Irene Caba Alba, Mariano Ozores y Enrique Guitart.  
 BUTACA DE PATIO, UNA PESETA. — GENERAL, 0,30 PESETAS.

**Cinema Bilbao** HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30.  
 B. Preferencia, 0,50. B. Patio, 1.  
 GRANDIOSO EXITO  
 El gran deseo de personalidad es objeto del mal hasta que la conciencia se interpone entre el bien y el mal  
**CARNE DE ESCANDALO**  
 Por WALTER CONNOLLI y FAY WARY.

**Salón GAYARRE** —HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30—  
 ULTIMO DIA DE HARRY PIEL EN LA EMOCIONANTE CINTA  
**GRAN ATRACCION**  
 Mañana: EL CONDE DE MONTECRISTO

**TEATRO CAMPOS ELISEOS**  
 PRO ASISTENCIA SOCIAL  
 SABADO 12, A LAS 6,30, Y DOMINGO, A LAS 3,45 Y 6,30  
**EL RETORNO A LA COSTA**  
 Preciosa comedia de costumbres vascas en tres actos, por la notable COMPANIA AMATEUR DE ASISTENCIA SOCIAL y el virtuoso humorista del piano  
**AZAROLA**  
 ¡UN ESPECTACULO PRO ASISTENCIA SOCIAL!  
 EL DESPACHO DE LOCALIDADES TENDRA LUGAR HOY, JUEVES, Y MAÑANA, VIERNES EN EL COLISEO ALBIA

**TEATRO ARRIAGA**  
 Continúa de 5 a 9,30.  
 Hoy, FILM presenta un formidable programa de grandes repises:  
 1. EL ZAREWITCH, por la célebre Marta Eggerth.  
 2. MADRID, interesantísima documental de la capital mártir de la República.  
 3. EN LA TIERRA DE BUDA.

**TEATRO CAMPOS ELISEOS**  
 Sección de 5 a 9,30.  
 Una fantástica visión que nadie pudo imaginar.  
**LA DIOSA DEL FUEGO**  
 Por Helen Gahagan, la mujer más hermosa de América; Rannoph Scott y Helen Mac.

**SALON VIZCAYA**  
 Hoy, programa doble.  
 Alady y Acusiva en EL TREN DE LAS 8,47, en español; y LA JAULA DE ORO, por Jean Harlow.

**FRONTON EUSKALDUNA**  
 Ayer tarde jugaron Marqués y Gurrucaga (rojos), que sacaban del cuadro doce, contra Ramos III y Arriondo (azules), que lo hacían del once y medio.  
 Bien jugado el partido por los azules, que dejaron a sus contrarios en el tanto 21.  
 En el segundo contendieron Bascarán y Guridi (rojos), que sacaban del doce, contra Gatzaga y Pagoaga, que lo hacían del once y medio.  
 Después de varias igualadas en la primera decena, salieron por delante los rojos y ganaron el partido por doce tantos.  
 Esta tarde, como jueves, se jugarán importantes partidos, interviniendo en el primero Teodoro y Lasa contra Ramos y Gurrucaga.  
 A continuación, Bascarán y Pagoaga disputarán la victoria a Gatzaga y Guridi.  
 Los partidos, como de costumbre, comenzarán a las cuatro de la tarde.

**ANUNCIOS OFICIALES**  
**Ayuntamiento de Tolosa**  
 Se pone en conocimiento de los refugiados en Vizcaya y Santander que se prorrogan por una sola vez y hasta las cinco de la tarde del próximo sábado, 12 del actual, el plazo para empadronarse en las oficinas de este Ayuntamiento, constituido en Bilbao (Gran Vía, 24, primero).  
 Los que por dificultades especiales no puedan trasladarse a Bilbao podrán hacerlo por carta contestando a las siguientes preguntas:  
 Nombre y dos apellidos, edad, profesión, número de residencia en Vizcaya o Santander, residencia en Tolosa y estado.  
 Se advierte que el empadronamiento es obligatorio incluso para los milicianos, que deberán indicar el batallón en que están enrolados.  
 Caso de no cumplir con lo señalado en el presente anuncio no tendrán derecho a disfrutar de los beneficios que de dicho padrón puedan derivarse.—El alcalde, Pedro

**LA CLINICA ZAPATERA**  
 Composturas rápidas. Especialidades en pisos de goma.  
**Talleres Revilla**  
 Electricidad de automóviles. Servicio de reparaciones y venta de accesorios. EL GANAO, A. Telf. 43.151.

## Los ataques de la aviación fascista a Bibliotecas y Museos

**La labor de la Junta para salvaguardar el tesoro artístico**

### CAMIONES MODERNOS PARA EL FRENTE

VALENCIA.—Hoy han desfilado ante la presidencia del Consejo de Ministros y Ministerio de Propaganda los tres camiones especiales que marchan inmediatamente al frente y que van provistos de altavoces, radio, imprenta, personal técnico, etc.

### LA RUTA DE LOS AVIONES FACIOSOS

Valencia.—Se ha demostrado plenamente que la ruta que siguen los aeroplanos de bombardeo para venir a España, es la siguiente: Rhin, llanuras de Alsacia, montes Vosgos, cuenca del Rodano, cuenca del Garona, litoral atlántico hasta Hendaya, para entrar en España por Guipúzcoa.

Así los aparatos "Junker" y "Heinkel" se ven volar sobre los Alpes y sobre las provincias españolas bajo el dominio del Gobierno legal. Prueba de esta ruta es el accidente que en las proximidades de Grenoble sufrió hace días un trimotor alemán de bombardeo que volaba hacia el oeste y que tripulaban varios súbditos alemanes y dos españoles, en cuyos bolsillos se encontraron hojas redactadas en español que terminaban con la frase "Arriba España".

### EL TESORO ARTISTICO NACIONAL

Valencia.—Un periodista ha celebrado una entrevista con el presidente de la Junta de Defensa de los tesoros artísticos locales, Carlos Montilla, que le habló de los ataques realizados por los fasciosos contra las bibliotecas y museos y de la labor de la Junta para salvaguardar el tesoro artístico. Las 21 bombas que cayeron sobre el palacio de la Biblioteca Nacional no causaron destrozos por las medidas de precaución tomadas.

Además de los valores que encierra la Biblioteca, había allí acumulado la Junta todos los libros, manuscritos, etc., de las colecciones particulares abandonadas por sus dueños, cuya cantidad ascendía a 630.000 volúmenes. Figura, incluso, el archivo de la casa de Medinaceli, de gran interés histórico.

Tiene la Junta recogidas 44.000 obras artísticas, de las que 8.000 son cuadros, incluso 30 Goyas y 15 Greco; algunos como los que había en el convento de la Encarnación, desconocidos hasta hoy. Estas obras se habían catalogado en los edificios madrileños más adecuados, pero como la barbarie fascista no se ha convencido de que en la capital no hay un palmo de terreno seguro, estamos trasladándolos a lugar adecuado y a sitio desconocido, creemos, por el enemigo.

### UNA INFORMACION DE LA "SOLI"

Barcelona.—"Solidaridad Obrera" recoge de una persona que salió de Palma de Mallorca el día 2 del corriente una interesante información, en la que dice que en octubre los jefes militares sublevados en julio tramaron un complot dirigido por el paisano Lorenzo Rosés; pero descubierta la conspiración, fueron fusilados sus dirigentes, en número de 22, entre ellos el paisano Rosés, el coronel Ramos Unamuno, los tenientes Álvarez Osorio, Montoro y otros. De Palma salió el "Jaime I" con Irupa, pero regresó enseñada con una brecha en el costado. Pocos días después salió el "Mallorca" también con Irupa, sin que haya regresado aún. En Palma se prohibe que se hable del "Mallorca", suponiéndose que ha sido torpedeado por un submarino leal o para evitar que se sepa que la isla está desguarneciéndose.

## "EUKADI ROJA" EN SANTANDER

### Sin novedad en todos los frentes

#### SIN NOVEDAD EN NUESTROS FRENTEROS

Santander.—La inactividad en el día de hoy ha sido absoluta por nuestros frentes, debido a la nieve que copiosamente cae sobre los atrevidos cuerpos de nuestros valientes milicianos, que al no tener enemigos con quienes combatir, pues éstos no dan señales de vida, luchan contra las inclemencias del tiempo, dedicándose con verdadero afán a la fortificación de sus posiciones, a fin de desterrar de sus cuerpos este frío de perros que por aquí corre, mientras los que no viven la guerra de una manera directa se revelan en buen colchón, pensando el procedimiento de adquirir, al día siguiente, un pedazo de pan mayor que el de su vecino para satisfacer su innoble egoísmo.

#### das en aquel centro de asistencia urgente.

Se sirvió un delicado "lunch" a todos los presentes; y todos convinieron, después de visitar las distintas dependencias de la casa, en que podía estar orgulloso el Ayuntamiento de Santander con poseer un establecimiento en que todos los servicios están admirablemente dotados y ofrece las máximas garantías de higiene y salubridad, presentando, además, por su limpieza y aseo, un aspecto tan sumamente grato que realmente aleja de él la idea del infortunio que tiene que albergar por los fines a que está destinado.

#### Sindicato de Trabajadores de Oficina de Vizcaya

Habiendo sido levantada por nuestra sindical—la Unión General de Trabajadores—la admisión de afiliados, y siendo varios los que tienen solicitado el ingreso en este Sindicato después del mes de julio, la Junta directiva, en reunión recientemente celebrada, tomó el acuerdo de que todos aquellos afiliados pertenecientes ya a nuestra Organización que hayan avalado con su firma la solicitud de ingreso de algunos de los nuevos solicitantes, se sirvan pasar por nuestras oficinas con objeto de ratificar o rectificar dicho aval, en la inteligencia de que si alguno de los pretendientes resultara ser contrario al contenido de nuestros Estatutos e ideología social, los que hayan garantizado su ingreso se harían a reochores a la misma sanción que pueda imponerse a aquel socio nuevo que resulte indeseable. Recomendamos la mayor diligencia en esta gestión con objeto de que podamos ir dando de alta a todas aquellas solicitudes que se encuentran en las debidas condiciones.

#### GOBIERNO CIVIL

Cuando ayer acudimos al Gobierno civil por nuestra misión de informadores, fuimos recibidos en su despacho por el señor Ramos, manifestándonos éste que había sido visitado por una Comisión de comerciantes, los cuales le expusieron su malestar, debido al grave problema que se les plantea al tener que desalojar sus respectivos establecimientos por ser éstos comprendidos en los derribos que desde estas columnas mencionábamos en el número anterior, no encontrando, según ellos, dónde meterse.

Al volver a la retaguardia para dar esta información, hemos visitado la Comisaría de Guerra para ver si ellos eran más afortunados que nosotros con respecto a noticias; pero en ésta nos dijeron estar carentes de ellas, o por lo menos con interés informativo; tanto es así, que ni siquiera parte de guerra daba en este día.

#### ACERCA DE ESTE PARTICULAR, LA AUTORIDAD MUNICIPAL QUIERE DEJAR BIEN SENTADO:

Primero. Que en el nuevo proyecto se plantarán 43 árboles, propios de paseos, iguales a los de la acera de Amós de Escalante, y se construirá un magnífico jardín.

Segundo. Que los árboles derribados, por su gran corpulencia y sus muchos años, era imposible transplantarlos.

Tercero. Que las personas que se duelen cada vez que las necesidades urbanas hacen proceder a derribo de árboles, deben tener siempre en cuenta que los árboles son y deben ser útiles al hombre, pero sin llegar a escazarlos nunca.

Cuarto. Que el alcalde tuvo varias razones para ordenar el derribo de los de la Alameda durante la noche; entre ellas, la de evitar a esas personas excesivamente amantes del árbol el doloroso suplicio de verlos derribar; la de evitar posibles desgracias entre los niños, que seguramente hubieran acudido durante el día para presenciar la tala; sin reparar en los peligros que para ellos pudiera presentar la obra que se efectuaba; y la de impedir las dificultades que la operación suponía para la circulación rodada y peatonal, en aquellas calles de tanto tránsito público.

Tratando después el alcalde del tema de los derribos de las casas de San Francisco, hizo las siguientes aclaraciones a sus declaraciones del día anterior:

#### AYUNTAMIENTO

En su diaria conversación con los periodistas, nos dijo el señor alcalde en la mañana de hoy que a las doce, y acompañado de los concejales señores Méndez del Campo, García (don Heliodoro), Ontavilla y el secretario de la Corporación, había asistido, con otros varios que no recordamos, a la Casa de Socorro, donde había congregado a distintas personalidades con el deseo de que apreciaran las mejoras efectua-

Que al designar el día 15 del corriente para efectuar las demoliciones de esas fincas que, sirven de tapón a la Casa-Ayuntamiento, con vino con los dependientes de comercio afectados en los derribos en que éstos comenzarían en la mencionada fecha, pareciéndoles a todos que la reforma era indispensable si se quería dar a la Gran Vía de Rusia el realce que se le debe dar.

# El Gobierno de Euzkadi deniega la solicitud de indulto que solicitaba para su patrocinado el abogado del teniente Vallespin, por lo cual el militar traidor habrá sido ejecutado esta madrugada

## BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

### A todos los obreros que se coloquen de ahora en adelante se les exigirá el carnet sindical de las organizaciones afectas al Gobierno de Euzkadi

**En lo sucesivo el Departamento de Obras Públicas se dirigirá a esas organizaciones sindicales pidiéndoles los obreros que necesite. - Noticias de todos los Departamentos.**

### En la Presidencia

**DICE BASALDUA**  
El secretario particular del jefe del Gobierno vasco nos dió cuenta en la diaria entrevista que sostuvimos con él que no tenía noticias que facilitaran.

### En Justicia y Cultura

**AL CONSEJO**  
Cuando llegamos al Departamento de Justicia y Cultura, nos manifestaron que el titular, lagun Leizaola, había abandonado su despacho, trasladándose a la Presidencia, al objeto de asistir al Consejo extraordinario.  
**NOMBRAMIENTO DE JUECES Y FISCAL**  
El "Diario Oficial del País Vasco" correspondiente al día de ayer publica una orden del Departamento de Justicia y Cultura, en el que se hace constar que, en ejecución de lo dispuesto en el decreto de 20 de octubre de 1936, viene a causar los nombramientos de jueces y fiscales titulares y suplentes de los Juzgados municipales.

### En Obras Públicas

**LO QUE DICE EL CAMARADA URONDO**  
El secretario general de Obras Públicas, camarada Urdondo, manifestó ayer a los periodistas que se había recibido en el Departamento un escrito de la U. G. T., al que ya se ha contestado, relacionado con los obreros parados.

Añadió que a todos los obreros en paro que se coloquen de ahora en adelante se les exigirá el carnet sindical de las organizaciones afectas al Gobierno de Euzkadi.

En lo sucesivo dijo—nos dirigiremos a esas organizaciones sindicales pidiéndoles los obreros que necesitamos para ser empleados en las obras que se realicen.

Dijo también el camarada Urdondo que dentro de tres o cuatro días se publicará una nota ordenando la recogida de todos los vehículos de tracción mecánica que carezcan de los documentos legales extendidos recientemente, y serán sancionados con todo rigor los que los tengan ocultos y no hagan entrega de ellos a los Departamentos respectivos.

Aparte de éstas, no había habido otras noticias.  
El consejero, camarada Astigarribia, que se había trasladado a la Presidencia para asistir a la reunión extraordinaria del Gobierno de Euzkadi, recibió durante el tiempo que permaneció en su despacho varias visitas.  
**EL TELEFONO DE LA DIRECCION DE TRANSPORTES**

El director general de Transportes, don José Ballvé, nos rogó que dijéramos que el número del teléfono de su Departamento es el 1542, lo que tenía interés que se supiese para mayor facilidad de los que quieren utilizar este medio para comunicarse con el DEPARTAMENTO DE OBRAS PUBLICAS.  
Se interesa la presentación, a la mayor brevedad posible, en este Departamento de Obras Públicas (edificio de la Equitativa) del refugiado guipuzcoano Enrique Bustos.

### En Trabajo

**LAS VISITAS DE HOY**  
A primera hora de la mañana estuvo el camarada Toyos en su despacho, tramitando algunos asuntos, y marchó luego a la reunión del Gobierno.

### En Gobernación

**SIN NOTICIAS**  
La ausencia de noticias para la Prensa continúa en el Departamento de Gobernación.  
Cuando acabamos, a la hora acostumbrada, a entrevistarnos con el secretario general, lagun Luisa, éste nos dió que no tenía noticia alguna que facilitáramos.  
Otro tanto ocurrió en la Dirección General de Seguridad.

### Bolas maravillosas

Para el lavado de ropas, fregado y atrenados.  
EXIGID EL NOMBR  
**Pablo Panlagua**

El subdirector, Orueta, nos manifestó al recibirnos ayer que tampoco poseía noticias para los informadores.  
Se había dedicado a despachar numerosos asuntos pendientes de resolución.

### Comercio y Abastecimientos

#### EL PROBLEMA DE ABASTECIMIENTO DE VIVERES

El secretario particular manifestó a los periodistas que el consejero del Departamento se había trasladado a la Presidencia para asistir a la reunión extraordinaria del Gobierno de Euzkadi.  
Antes de abandonar su despacho recibió la visita de varias Comisiones. Una de ellas, una representación de la U. G. T.; otra, de S. T. V., y a Carmelo Zuloaga y Luciano Santamaría, que en nombre de las Cooperativas hablaron al consejero de aspectos relacionados con el reparto de pan, y aprovecharon la ocasión para exponerle algunos asuntos de carácter cooperativista.

Añadió Sánchez Etayo que en el vapor "Norte", que hizo su entrada en el Abra, había llegado una expedición de diversos géneros, telas, etc., con destino a comerciantes de la villa.  
Dijo también que el consejero continúa consagrado con toda actividad a la labor de adquisición de víveres para atender las necesidades de las milicias populares y de la población civil, problema éste que ha mejorado sensiblemente, lo que hace concebir perspectivas halagadoras, existiendo la impresión de que, dentro de las difíciles circunstancias que vivimos, se llegará a una relativa normalidad, que permitirá atender sin agobios aquellas necesidades.

Sánchez Etayo no tenía otras noticias para los periodistas.

### En Sanidad

**UN RUEGO A LOS PARTIDOS POLITICOS.—HABILITACION DE HOSPITALES.—COMITE DE INICIATIVAS**

El secretario general dijo ayer a los periodistas lo siguiente:

—Acabo de recibir, citada por nosotros, a la Junta de un centro benéfico muy conocido en nuestra villa, para tratar de la habilitación de parte de su establecimiento para fines sanitarios, no para el momento, sino para tenerlo dispuesto ante cualquier contingencia o accidente en la población civil. No es que se tema nada, pero es norma de prudencia la previsión. Dicha Junta se halla muy bien dispuesta acerca de nuestra petición. Es nuestro deseo tener una red hospitalaria amplia y bien situada y en disposición de que sea cumplimentada sobrada y totalmente cualquier eventualidad.

Nos ha indicado el señor Labra que por medio de la Prensa y para evitar falsas interpretaciones que pudieran darse por medio de órdenes—que pueden hacerse en cualquier momento y para ello están facultados—, hagamos una insinuación a los partidos políticos para que los locales que en la actualidad poseen, si son demasiado halagados para sus fines, los ofrezcan a este Departamento para que se puedan instalar en ellos establecimientos sanitarios, ya que algunos de los que actualmente tienen los partidos políticos reúnen condiciones de lugar y capacidad para instalar, por el momento, los referidos establecimientos. Estos partidos políticos pueden desenvolver sus actividades en sitios más reducidos, donde su organización puede actuar con más libertad y mejor disposición.

Les voy a brindar a ustedes una idea—nos dió el señor Labra—que de su plasmación se seguirían grandes bienes. Se trata de que debiera estudiarse por quien compete la institución de un Comité de Iniciativas, donde podrían recogerse cuantas sugerencias tendrían por conveniente hacer los ciudadanos. Algunas de las tales serían tal vez puerilidades, mas entre ellas se hallarían iniciativas e ideas que, puestas en práctica, redundarían en beneficios para la colectividad.

### En Agricultura

#### ASUNTOS IMPORTANTES

Al recibir a los informadores el secretario general les manifestó que terminaba de recibir la visita del cónsul de Bélgica, con quien había ultimado, entregando al efecto los créditos necesarios, la importación de dos mil toneladas de semillas de patatas.

También andamos en tratos—añadió—para que sea importada otra cantidad de seis mil toneladas de patatas para el destino de siembra, y otras seis mil para el consumo de la población. Todo lleva muy buenos cauces y esperamos termine felizmente.

El subdirector general de Ganadería nos indicó que se están haciendo gestiones para que los que acuden a la feria de terneras de Portugalete no paguen el paso por el puente de Vizcaya, ya que, por venir muchos de las zonas de Guecho, Mungía, etc., tienen que hacerlo forzosamente por dicho paso.

Esperamos que dichas gestiones terminen con satisfacción.

En la Sección de Asuntos Generales se nos entregó la siguiente nota para su publicación:

—En vista de que diversas autorizaciones concedidas por la Subdirección de Ganadería para importar ganado lechero de Santander no han surtido los efectos que serían de desear, se hace un llamamiento a cuantos habiendo obtenido la mencionada autorización, no han conseguido importar, por las dificultades que en la vecina provincia han podido ponerles, acudan a la Sección de Asuntos Generales, con el fin de adoptar aquellos acuerdos que tiendan a la pronta solución de cuantos conflictos hayan podido originarse.

## EGUNEROKO IZPARRAK

Ludi edo mundu onetako politika gora-berak afegazko gausak ekartzten ditu. Europa'ko 1914 gafeingo gudan Espainian, eta Euzkadi'ren ere bai, izandu ziran Alemaniak aldekoak, oierit deritzen zioten "germanofilos", et izanduz ziran Franze'an aldekoak, oiek ziran "francofilos". Naiz urundi xamafetik gudaketak mañatik, batek eta besteak suizkulu gabe bafio bata-bestean aurka egiten zuten izparringietan Alemanian aldekoak gaur fatxisten aldekoak ziran, eta Franze'an aldekoak liberalak, gaurko matxinarak diranak. Españiko edo Iberia'ko gudan ere Alemanai eta Itali diru gure eztaian aldekoak, eta Gobernuan aldekoak orduan Franze'an alde egondu ziranak. Orduetik onutz gausak gutxi aldatu dira-ba. Bekaf bekafik gaus onetan: gaur daukagula Efrusi egun da milaketa gutarritik eta guda-ontzirik gure alde.

Efrusi da nunbait fatxismoan etzaririk aundiara. Zergatik lan langilleak agintzen dutelako. Eta nola langilletasuna dan fatxismoan, diruzalean, eta aberatsan atzaririk aundiara ofegatik defior Efrusi izan bear etzaririk aundiara.

Gofotu ori (gofotu dator berak ezdukelako indatik aiek eginduten lateria edo Estadoa egiteko) Italiak eta Alemaniak alduen gutxian azaltzen dute. Lari dabiliz nunbait. Erusik ogel urteko lantegian asmatu egindu eta bertan bizi diran gizonek eta emakumeak posik bizi dira angu bizi-moduakin. Ango zorianak nola zabaltzen diran ludi gutxian aiek ezdute nai inork jakitea eta zela bizidiran. Nai dute ere Rusia menderatzea, zigortzea gosakina eta alduen txarrik gutxiarik. Baño ez aspilik. Rusia da Estadau, gaur bera bekafik bizi leikena. Beste inor ez. Zergatik Rusiak daukalako berek bear dituan janai eta jantzigai gutxiarik, aiek Italiak eta Alemaniak besela ez daukate nekezadate edo berarik beste afiri ostuzeko, lapurtzeko. Italiak egin duan besela Abisiniakin. Eta gaus oiek danak nola erietako langilleak ikusten dituzten fatxistak ez dute nai jendeak ezer jakitea. Ortarik dator beren gofotua. Eta beti nola diran gizakiak erdi-soro asko, bate ezduketenak eta oien atzetik justen diranak itxustuta, fatxista agintariek beartzen dira gausa oietatik beaq nai dutena egiteko.

Gaur benetan ezatekotan, Efrusi da langilleen nagusi eta agintari. Andik dator beran arnasia. Fatxistak ba'dakite. Eta ofegatik nai dute beste guda ikaragarri bat Europa zar onetan jafi. ¡Efrusi'ri baldufik azballote!...

Beldur au bereala ikusten da orain denbora gutxi egin duten alkartasunakin Alemanai, Itali eta Japon artean.

Alkartasun ofek dió KOMUNISMOAN aurka edo kontra egin bear dala. Eta irurek jurmentuá besela egiten dute berari gaitz egiteko. Ori langilletasunari gaitz egin bear dituela besela sitorreza da. Langilleak defenza sundi bat bakafik daukagu: Efrusi. Eta beran aurka edo kontra jutea langilleen aurka jutea besela da. Ofegatik danok jafi bear degu esnai, begiak argitu ta burua ariñ. Zergatik egunematean zerbait egin naiko dute.

Japon ere ikaragarria da zerkatik angu legeak eta erlijioak afegariak diralako. Japon'tatik ziara itxuta dute, ezzerarik ezdukelako ludi edo mundu'ko egian befi. Baño ikasiko dute egunematean.

Efrusi'tin batera ludiako langille erai edo klase gutxiak jafi bear degu fatxismo ofen kontra. Edozeik ekuñetan baleike befi (?) bat sortzea. Eta orduan aurenko guda, 1914 gafein urtekoan besela bi erata zatituko dira Euzkadi eta Españi'ko gizakiak: Lenago Franze'an edo "francofilo" ziranak izan bear dute Efrusi aldekoak; eta Alemanai edo "germanofilo" ziranak fatxismoan alde.

Euzkadi'ko langilleak diranak ba'dakite zer egin nai bezekariak, nai afantzikiak eta nai srotzak izen: Efrusi alde befi.

Gu nola gersu gizenak eta onenak, lenago, orain eta gero, ¡betil guk irabaziko degu. — ITARI

**CAFÉ, BAR y RESTAURANT**  
**REBOLA**  
San Francisco, 41 Teléono 10.033

## Labor del Gobierno vasco

### En el Consejo extraordinario de ayer se trató de una iniciativa sobre los prisioneros de uno y otro bando

**También se ocuparon los consejeros de cuestiones monetarias, de abastecimientos y de política internacional. - Se deniega el indulto del teniente Vallespin.**

Alrededor de las diez de la mañana comenzaron a llegar a la Presidencia los consejeros, los cuales seguidamente pasaron al despacho del señor Aguirre, con quien mantuvieron una conversación, que duró hasta las diez y media, hora en que quedaron reunidos en Consejo.

Este se prolongó hasta las dos y cuarto de la tarde.

A dicha hora comenzaron a salir los consejeros. Los periodistas abordaron al lagun Leizaola, secretario del Consejo, en el momento en que iba a tomar el coche.

A preguntas de los informadores, el consejero de Justicia y Cultura dijo:

—Ahora vamos a comenzar. A las cinco de la tarde volveremos a reunirnos, continuando en el estudio de los diferentes asuntos que han motivado este Consejo extraordinario.

**REFERENCIA DEL CONSEJO**  
A las diez en punto de la noche terminó la reunión del Gobierno vasco, que había comenzado a las diez de la mañana.

El lagun Leizaola, secretario oficial del Gobierno, facilitó verbalmente la referencia oficiosa del Consejo extraordinario. Dijo así:

—El Consejo ha estado dedicado en la segunda parte, a tratar de cuestiones relacionadas con el abastecimiento de Euzkadi. Y después, habiendo llegado el consejero de Hacienda ad su viaje a Valenia, Barcelona y París, ha informado con amplitud de todos los temas de orden financiero que están pendientes en nuestras relaciones, tanto con el Gobierno de la República como con los países extranjeros, ocupándose especialmente de las cuestiones monetarias y de los problemas relativos a las operaciones en divisas.

El lagun Leizaola, ampliando la referencia de la mañana, dijo a los periodistas que el Gobierno se había ocupado ampliamente de la situación de las tropas, en todos sus aspectos.

También se ha ocupado el Consejo—continuó el señor Leizaola—de una iniciativa muy extensa acerca del problema de los prisioneros de uno y otro bando. También han sido muy interesantes hoy las observaciones en relación con la política internacional y la actitud de los distintos Gobiernos en relación con nuestros problemas.

También dió cuenta de la aprobación por el Gobierno de otros decretos de alguna importancia, que afectan a varios Departamentos.

Durante la entrevista de los periodistas con el consejero de Justicia y Cultura, éstos lograron averiguar que se había tratado también de la cuestión de los indultos. Se acordó tramitar la conmutación de indulto solicitada por el Tribunal Popular, denegándose la solicitud del abogado Francisco Pastor, que solicitaba el ed su patrocinado el teniente de Caballería Vallespin, que será ejecutado hoy de madrugada.

## La encuesta del Senado norteamericano

### Sir Basil Zacharof, el rey de los cañones

#### SU SISTEMA

Cuando el Senado norteamericano inició una investigación sobre la industria de material de guerra, para saber qué clase de elementos estimulaban y apoyaban la guerra, siempre aparecía un mismo personaje. Su nombre, sir Basil Zacharof, de la perilla estilizada y porte gastador, que tuvo en sus manos el porvenir de algunos pueblos, que hizo de los Estados europeos durante la gran guerra muñecos de guifil.

¿Qué clase de hombre era éste de tan destacado poderío internacional? Ahora las Agencias de información han dado la noticia de que este fuese-



Basil Zacharof, el rey de los armamentos

to personaje, que jugó un trágico rol determinante en la carnicería de 25 millones de víctimas de la guerra europea, ha emprendido el enigmático y definitivo viaje al más allá.

Sir Basil Zacharof, empresario de la matanza de hombres, poseía una fortuna de 20.000.000 de libras esterlinas (unos 700.000.000 de pesetas. Casi nada).

**DE CAMARERO A "INDUSTRIAL DE GUERRA"**

—El mundo es de los audaces, dice un viejo adagio. Este fué el lema del multimillonario misterioso. Con tal pensamiento clavado en la frente se lanzó a la conquista del mundo. Empezó por moco de café; conociendo el gran mundo, surgieron sus ambiciones. Poseía un tipo esbelto; dotes de seducción también y en abundancia, y temeridad y audacia podía proclamarse campeón.

—¡Iba a morir embutido en el smoking de un camarero?

Abandonó el oficio y se hizo "industrial de guerra". Comenzó a "trabajar" en Constantinopla. No le dió resultado el negocio; trasladóse a Londres con el mismo resultado.

Persiguiendo la estrella de la suerte, encamionóse a Atenas, donde cierto personaje diplomático le recomendó con gran interés a la Nordenfeld, fábrica de armas, quien le tomó como agente productor, enviándole a los Balcanes.

Esta fué su primera hazaña; Grecia y Turquía batallaban por la supremacía del Mar Negro. El agente de Nordenfeld logró vender un submarino a Grecia. Se atribuyó el interés del vendedor, más que nada a que era de origen griego.

Creciente pueril; a los pocos meses vendió a Turquía, enemiga irreconciliable de Grecia, dos submarinos. Al ver aquel país la ventaja de su rival, que amenaza ensesfocarse del mar codiciado, compra a Zacharof dos submarinos más.

Turquía repite el pedido, y Zacharof hace de este anhelo grecoturco un filón de millones.

Ante éxi de tal magnitud, la Nordenfeld le colocó en los puestos más elevados. Al poco tiempo, el ex camarero de Constantinopla era el mayor accionista de la sociedad.

Hace un viaje a España, cuando logra el fusionalamiento de la Vickers-Armstrong y crea los talleres de El Ferrol, cuya actividad durante la guerra fué enorme, aprovechando nuestro carácter de neutralidad.

He aquí el sistema comercial de este aventurero: Cuando proyectaba ensajar algo a un Estado, lo primero a realizar era la visita secreta al jefe del Gobierno, y lo único a tratar en la conversación era qué comisión recibiría el ministro de la Guerra y el presidente del Consejo.

Seguidamente comenzaba una campaña de Prensa para almar a la opinión, que el mismo organizaba y retribuíba con la máxima esplendidez. Lo realizado en Turquía y Grecia fué su sistema de toda la vida, sirviéndose de los periódicos que se convirtieron en íeles aliados suyos.

Durante la gran guerra, sir Basil Zacharof llegó al apogeo de su poder. El afrecesado grecoturco competía con Krupp; él sólo controló el suministro de municiones a todos los aliados; a los generales en jefe los trataba de igual a igual.

Prosperó en su negocio de modo fantástico. Los Estados Unidos le halagaban. La marina británica puso a su disposición un contratorpedero en que Zacharof se desplazaba con acentuada frecuencia y misterio.

Los países aliados volcaron sobre este personaje todo un torrente de condecoraciones. Se le puso por apodo el de "Hombre Misterio de Europa"; de su cerebro partían iniciativas, sugerencias, órdenes, que muchos Estados europeos acataban resignadamente.

Francia, por ejemplo, está en sus manos.

La Vickers-Armstrong tenía allí a su frente al hijo de "El Tigre", Clemenceau, cuando éste era primer ministro. Interviene y controla los pedidos de armas de todos los países, consiguiendo para la Electric Board Corporation, entidad de su pertenencia exclusiva, la construcción de buques, haciendo que se anulasen contratos firmados con la Constructora Naval de Bilbao.

**¡CLEMENCEAU, SERVIDOR DEL AVENTURERO?**

Armisticio de 1918. El negocio de los armamentos entra en crisis. Clemenceau le era deudor de grandes favores, y a una indicación suya no tuvo inconveniente en firmar un decreto en julio de aquel año, por el cual el principado de Mónaco se veía libre de los derechos de soberanía que Francia había ejercido desde 1814.

A partir de entonces, es Zacharof el senador de Mónaco, la Société de Bains de la Mer pasa a sus manos; todas las ruletas del principado están bajo su control.

Luis II es el príncipe oficial nominal; el efectivo es sir Basil Zacharof.

Después de la guerra grecoturca de 1920, no se ha vuelto a oír su nombre hasta estos días. Las cancellerías le habían olvidado, el parecer. La Prensa, que a él se había entregado antes como vulgar ramera, no le citaba ya en sus informaciones. Hoy le ha puesto en primer plano de actualidad la comisión senatorial norteamericana, que investiga sobre la industria de la muerte, quizá como medio de pasar el rato.

Y rindiendo tributo al "hoy", la actualidad, nervio esencial del periodismo, hemos hilvanado este reportaje divulgador sobre el más afortunado aventurero contemporáneo que jugó con los intereses de Europa, corrompió muchos más gobernantes que Stavisky y amasó una fortuna inmensa con la sangre de varias generaciones juveniles del viejo continente.



# CONVOCATORIAS, LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

## VIDA SINDICAL

### Notas de las organizaciones obreras de Euzkadi

**FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA DE EUZKADI**  
 Continúa esta Federación recibiendo numerosos donativos de libros para el servicio de Hospitales y frentes que esta organización tiene establecido.  
 También son numerosos los donativos en metálico que hemos recibido, sumando hasta la fecha la cantidad de 205.50 pesetas, siendo muy numeroso el número de donantes. Nos abstenernos de publicar la lista de esto, pero en nuestro domicilio se halla ésta, como también los comprobantes del empleo de esta cantidad, que destinamos íntegramente a la adquisición de libros, a disposición de las personas que han hecho donativos.  
 Agradecemos en nombre de los milicianos y heridos estos donativos que tan alto ponen los sentimientos humanitarios del pueblo vasco y les rogamos continúen haciéndonos nuevas entregas, para poder atender a los numerosos pedidos que recibimos de hospitales y frentes.—El secretario de Cultura.

**AYUNTAMIENTO DE TOLOSA**  
 Se ordena al guardia municipal de este Ayuntamiento Arturo Echeverría, se presente en estas oficinas, instaladas en Gran Vía, 24, primero, hoy, jueves, día 10, a las once de la mañana, para tratar de un asunto que le interesa.  
 Bilbao, a 10 de diciembre de 1936.—El alcalde, Pedro Aguerri.

**FRENTE POPULAR DE GUIPUZCOA**  
 Se interesa la presentación de un informe directivo, con preferencia el secretario del Sindicato de Enfermeros de San Sebastián (U. G. T.) de Guipúzcoa, en la Gran Vía, 6, primero derecha, a la mayor brevedad.  
 —Urge la presentación de dos mecánicos de automóviles, que pertenecen a la U. G. T. de Guipúzcoa, en Gran Vía, número 6, primero derecha.  
 —Se pone en conocimiento de todos los Sindicatos de la U. G. T. de Guipúzcoa que pasen a recoger la correspondencia que se encuentra depositada en Jardines, 6, segundo.

**IZQUIERDA REPUBLICANA DE GUIPUZCOA**  
 Se convoca a todos los miembros del Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Guipúzcoa a una reunión que se celebrará mañana, viernes, día 11, a las cuatro y media de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia, cuya reunión tendrá lugar en el domicilio social en esta, Campo Volantín, 8, primero.  
 —Urge la presentación de todos los afiliados que a partir de hoy, de once a una y de cinco a siete, pueden recoger los recibos correspondientes al mes de diciembre. Domicilio, Campo de Volantín, 8, primero.—El secretario.

**CLUB DEPORTIVO**  
 Convocatoria.—Se convoca a los señores Hernández, Enrique, Mardaras, Arias, Leguina, López, Nimo, Tejada, Barcelona, Barrena, Hierro, Rementería, Aranbicia, Jerez, Martínez, Cardas, Gorrochategui, Pérez, Simpson, Urquijo, Azcona, Esteras, Ugarte, Vallejo, Azpiroz y Salazar a una reunión que se celebrará mañana, viernes, día 11 del corriente, a las ocho de la noche, en el Club Deportivo, para darles cuenta de un asunto que les interesa.—La Comisión.

**SINDICATO PROVINCIAL DE OBREROS DEL MUEBLE, MADERA Y SIMILARES DE GUIPUZCOA (U. G. T.)**  
 Se advierte a todos los afiliados de las Secciones de San Sebastián, Pasajes, Renfer, Hernani, Tolosa, Zarautz, Azpeitia e Irún, la obligación que tienen de pasar por esos Secretarías, Jardines, 6, segundo, para hacer su control y especialmen-

te los parados lo harán durante la mañana de hoy hasta las doce y media, por ser de urgente necesidad saber el número de afiliados a nuestras secciones que se encuentran sin trabajo.—EL SECRETARIO.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL**  
 Se pone en conocimiento de los afiliados y simpatizantes del S. R. I. del barrio de Basurio, pasen hoy, jueves, a las ocho de la noche, por el establecimiento de Avilés.  
 —Relación de cartas que obran en poder de este Comité a disposición de sus dueños:

Augusto Morlet, Martín Nicolás, Tiburcio García, Pablo Aguirre, Florencio García, Gabriela del Puerto, Fidel Casanova, Emilio Durante, José Severiano Fernández, Sabina Olivares, telegrama; carnet de identidad a favor de Adoración Fernández, Andrés Berget, Lázaro Robres, Miguel Alba, Ángel García Giménez, Elisa Risco, Emilio Méndez, José Frade Barón, José Arruti, Donata Zalvide Inchaustieta, de Somorrostro, Villa Matz; Jean Rizron.

—Interesa saber el paradero de Pilar Sola Antón, Pilar García Sola y Ana Pérez Santos. Quien pueda dar detalles de dónde se hallan, que lo comuniquen a nombre de Manuel Pérez, a este Comité.

—Interesa saber el paradero de Carmen Ramírez Gamero y Domingo Martínez Coma. Quien pueda dar detalles de donde se hallan, que lo comuniquen a Justo Partido, al Asilo de Mena, Bilbao.

**PARTIDO SOCIALISTA DE GUIPUZCOA**  
 Se convoca a los representantes de las Agrupaciones Socialistas de Guipúzcoa a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, en el domicilio del Partido en Bilbao (Gran Vía, 6, primero derecha). Dada la transcendencia de los asuntos a tratar, encarecemos a los compañeros directivos procuren asistir con la debida puntualidad.  
 Poniemos en conocimiento de todos los en los reemplazos llamados por el Gobierno, así como también de todos aquellos que se hallen en condiciones, que pueden alistarse en las Milicias del Partido Socialista, dirigiéndose a la oficina de reclutamiento, establecida en la Gran Vía, 7, Bilbao.—EL COMITÉ.

**FEDERACION REGIONAL DEL TRANSPORTE TERRESTRE DEL PAIS VASCO**  
 Se convoca a todos los compañeros que pertenecen a la Comisión Regional, para hoy, a las dos y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Gran Vía, 58, bajo, advirtiéndoles que de no acudir a las tres de la tarde, los que componen dicha Comisión, la reunión se celebrará una hora después con el número que asista.  
 Por tener que tratar asuntos de interés, se recomienda la asistencia a los compañeros de la Comisión.—EL SECRETARIO.

**A LOS CHOFERES EN GENERAL SIN ASOCIAR**  
 Hay muchos choferes que aun no se han asociado para defenderse de los atropellos de los patronos; unos por dejadez, otros por no darse cuenta que son explotados, dejan pasar el tiempo hasta que el patrono, alegando un pretexto, les despiden. Entonces es cuando se acuerdan que hay un Sindicato del Transporte que les puede defender de las injusticias que son objeto.  
 Hasta hay choferes que, prestando servicios con algunos compañeros que desempeñan altos cargos en el Gobierno de Euzkadi, no pertenecen a ninguna organización del Transporte Terrestre.  
 Esto, que al parecer no tiene importancia, sí es de tener en cuenta porque demuestra el grado de penetración que existe entre quien manda y obedece, que

en este caso es el chofer, y éste, no estando asociado, tiene que sufrir constantemente lo que el superior ordena, aunque esto sea contrario a los conocimientos de quien dirige el automóvil.  
 Todos los choferes tienen que estar organizados, igualmente que los demás trabajadores, particularmente en el País Vasco, que aun perdura la explotación del patrono al obrero, porque en el resto del país apenas existen patronos por estar toda la producción incautada por los respectivos sindicatos. A pesar de ello, las organizaciones, conociendo que los trabajadores deben estar organizados, han conseguido que sin excepción alguna, éstos estén asociados en las dos únicas Centrales que hay en la Nación, en las

Federaciones de la U. G. T. y de la C. N. T., dándose el caso que por este hecho apenas hay obreros sin organizar salvo excepciones. Llamamos, pues, la atención a los choferes que están sin organizar para que vengán a nuestro Sindicato, donde se les defiende en lo que sean atropellados, y no se dé el caso que cuando quieran ingresar sea tarde.  
**ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINA DE INDUSTRIA Y COMERCIO DE GUIPUZCOA (U. G. T.)**  
 Se encarece a los afiliados Luis Múgica, Hilario González, Fernando Egarras, Vicente Baroja y Miguel Ruiz, acudan a este Sindicato, Barrenaldea, Barrena, 9, primero hoy, jueves, sin falta a las siete de la tarde.—El presidente.

### Partido Comunista de Euzkadi

(Radio Beñosa)  
 Se convoca a los responsables de Células para hoy, jueves, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Bolueta, 113. Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

(Radio Euzkadi)  
 Se convoca a todos los responsables de organización de las Células de Empresa a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho de la noche. Por ser de mucho interés los asuntos a tratar esperamos acudáis todos.

Se ruega a todos los militantes del Radio envíen a la mayor urgencia cuatro fotografías para los nuevos carnets, siendo urgentísimo para la buena marcha de la organización.—El Comité.  
 (Comisión Central)  
 A las camaradas ajustadoras, torneros y peones metalúrgicos que se hallen sin ocupación, se les requiere para que en el plazo más breve posible se personen

en esta Comisión Sindical, Gran Vía, 23 y Astarloa, 7, primero, al objeto de facilitarles ocupación.—EL RESPONSABLE.

Célula (Sección Banca)  
 Se ruega encarecidamente a todos los camaradas componentes de la misma, incluso los que anteriormente no acudieron, se personen hoy, jueves, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, calle del Correo, 16. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, advertimos que caso de que alguno no acudiese será sancionado.—El secretario.

**A LAS JOVENES COMUNISTAS DE GUIPUZCOA**  
 No olvidéis, queridas compañeras, que como veníamos anunciando hace días se convoca a una junta a todas nosotras para hoy, jueves, en la casa del Partido, Correo, 16.  
 Se ruega la asistencia por ser de interés la reunión.—La secretaria de organización.

### LAS MILICIAS DEL PUEBLO Llamamiento, notas y buzón del miliciano

**BATALLON CULTURA Y DEPORTE**  
 Se interesa la presentación en este Cuartel de todos los componentes del Grupo de Esquiadores de la F. C. D. O., así como de todos los inscritos en este Batallón que carecen de la ficha y chapas, para serles entregadas y proceder a su actualamiento, siendo los siguientes:  
 Juan Fernández López, Raimundo Ibarra Gómez, Bernardino González San Esteban, Ricardo Guisasola Ondarreta y Saturnino Sanz Villachica.  
**BATALLON «EUZKADI NUMERO 1», DE VETERANOS PARA LA RETAGUARDIA**  
 Con toda urgencia se requiere a todos los alistados en este batallón y que no hayan firmado el documento de acatamiento a las disposiciones que emanen del Gobierno provisional de Euzkadi, para que lo hagan en el improrrogable plazo de doce horas, a partir de las diez de la mañana del día de hoy. Quien así no lo haga se le considerará desafecto al régimen, por lo cual se procederá en consecuencia. Domicilio, Carmelo Gil, número 7, principal.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL**  
 Se pone en conocimiento de las compañeras, en particular a las refugiadas de Guipúzcoa, que deseen confeccionar prendas de lana para Pro-Infancia y otros establecimientos benéficos, que pueden pasar a recoger lana y agujas en las oficinas del Socorro Rojo Internacional (Gran Vía, 37, primero) desde las nueve de la mañana en adelante.  
 Hoy, solamente por una vez, va a tener lugar, a beneficio de las Guarderías infantiles del S. R. I., una gran velada teatral en los locales del Partido Comunista, Hurtado de Amézaga, 48, a cargo del renombrado Grupo Artístico «Máximo Gorki», donde se apreciará extraordinariamente el calificativo a que se ha hecho acreedor el mencionado grupo.  
 «Canciones de la tierra, vivir y costumbres de una de las regiones españolas, fiel interpretación de sus mejores representantes.  
 «El pueblo está preso, formidable obra social, donde se aprecia el desarrollo revolucionario de las generaciones, fielmente interpretada por estos compañeros que tan alto han sabido y saben poner el arte revolucionario.  
 Euzkaldunes: Acudiendo a esta velada podréis admirar el trabajo de un grupo que sabe mantener en tensión los sentimientos de quienes le observan, a la vez que contribuis a una obra tan humanitaria y social.

**La movilización de 1931 y 1936**  
**NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDIA**  
 Para dar cumplimiento a la orden de movilización de los reemplazos de 1931 y 1936, decretada por la Consejería de Defensa de Euzkadi, se previene a todos los mozos comprendidos en dichos reemplazos que desde mañana, día 10 del actual, deberán presentarse en la Oficina de Estadística del Ayuntamiento a inscribirse, durante las horas de nueve a una de la mañana, pudiendo realizar dicha inscripción hasta el día 15 inclusive.  
 Los mozos alistados en Bilbao se presentarán en las respectivas Secretarías de Quintas. Los que hayan servido en Marina se presentarán también en el edificio nuevo del Ayuntamiento. En cuanto a los mozos alistados FUERA DE VIZCAYA y que residan ahora en Bilbao, se presentarán igualmente en el edificio antiguo del Ayuntamiento, planta baja, para que les anoten su presentación.  
 Todos los mozos vendrán provistos de su cartilla militar.

### Las milicias comunistas

**Un llamamiento a todos los jóvenes**  
 La necesidad de vencer definitivamente al fascismo asesino hace imprescindible la realización de un esfuerzo más. No es suficiente el haber constituido y organizado batallones que antes resistieron heroicamente el ataque del enemigo y hoy le batan en franca y decidida avanzada. Hace falta más. Es preciso intensificar el voluntariado de combatientes hasta el máximo. Todos los hombres jóvenes y útiles, todos los antifascistas, todos aquellos que quieren que la victoria se produzca rápida y definitiva, que España y Euzkadi se vean libres de la canalla fascista, tienen que enrolarse en los batallones de la clase obrera, en los batallones de los obreros y campesinos que en esfuerzo titánico extenderán para siempre hasta sus últimas profundas raíces de los partidarios de los cam-

pos de concentración; de la peste y el hambre del fascismo internacional.  
 Cada hombre útil debe ser un combatiente. Sólo aquellos que su imposibilidad física les impide combatir deben permanecer en la retaguardia. Por eso, los batallones «Perezagua», M. A. O. C. y «Rosa Luxemburgo», de probada y heroica actuación, que han sabido llenar su vida de combate con numerosas victorias, deben transformarse en columnas. Y a este efecto, los valientes miembros de «Perezagua» y los excelentes luchadores revolucionarios de las M. A. O. C. y de «Rosa Luxemburgo» os llaman a sus filas.  
 «Mimerost Honorad a Perezagua transformando su batallón en columna.  
 «Proletariado y hombres sanos de Euzkadi! Enrosad las filas de los batallones M. A. O. C. y «Rosa Luxemburgo» hasta transformarlos en columnas.  
**INSCRIPCION**  
 «Perezagua»: Radios de la Zona minera y cuartel de Tivoli (calle Tivoli).  
 M. A. O. C.: Cuartel de Santiago Apóstol (calle Iparragirre).  
 «Rosa Luxemburgo»: Gran Vía, 23.

**CUARTEL DE MILICIAS DEL PARTIDO SOCIALISTA Y U. G. T. UNIVERSIDAD COMERCIAL**  
 Se interesa la presentación en las oficinas de este Cuartel, para un asunto urgente, de los milicianos que a continuación se indican:  
 Alejandro Redondo Lucas, Anselmo García García, Manuel López, Pascual Larena del Olmo, Segundo Martínez Rodríguez, Julián Herrero González, Nicolás Rico Laiseca, Secundino del Olmo Fuentes, Arturo Arajuce Sasia, Demetrio Ortega Velázquez, Saturnino Gutiérrez Camarero y Honorato Sáez Vargas.—El jefe del Cuartel.

**BATALLON «LARRANAGA»**  
 Aviso.—Se ruega a María Echeverría, madre del miliciano Emilio Albizu Echeverría, pase por el Cuartel de Santiago Apóstol (calle Licenciado de Pozas) para enterarle de un asunto que le interesa.—El comandante del Cuartel.

**DESEANDO CURARSE**  
 Los milicianos Alfonso Piquer y Manuel Ríos, del Batallón «Carlos Marx», tercera Compañía, que se encuentra en el Hospital número 2 del S. R. I., hallándose mejorados, desean terminar su convalecencia para incorporarse a su respectivo batallón.  
 Vivan todos los antifascistas!  
**PETICION DE UN BANDERIN A LAS JOVENES DE ZAMANILLO Y ARBUJO (VIZCAYA)**  
 Los que suscriben, Liberato Gernánbal, Francisco Prieto, Agustín Hernández, Elías López, Fortunato Cruzeta, Manuel López, Valentín Vencero, Justo Rodríguez, Vidal Sáez, José Arrieta, Angel Blanco y los cabos de Sección Ramón Maso y José Luis Tamayo, milicianos del primer Batallón «Fulgencio Mateos», cuarta Compañía de la U. G. T., que se hallan destacados en el frente de Villaverde, Vitoria, solicitan un banderín con la siguiente inscripción: «Primer Batallón «Fulgencio Mateos», cuarta Compañía, U. G. T.»  
**BATALLON «PEREZAGUA»**  
 Llamamiento.—Para hoy, día 10, a las once de la mañana, se convoca a todos los componentes del Batallón «Perezagua», en nuestros cuarteles (Escuelas del Tivoli).  
 Se advierte que el que no se presente a este llamamiento será sancionado severamente. Las bajas de enfermos han de estar controladas por el médico del Batallón.  
 Las Juntas de Defensa locales y los Comités de partidos están en la obligación de velar porque se cumpla lo que antedicho queda.—El comandante, Luis Araceta.

**ANUNCIOS ECONOMICOS**  
 PARTOS. Doña Eugenia Pascual, Practicante y profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Somera, 14, tercero. Teléfono. 11.407.  
 A 40 PESETAS hacueta de trape con forros. Sastres de moda. Doy vuelta a abrigos. Somera, 20, primero. Ortiz.  
 DE SAN SEBASTIAN. Juli, la peluquera de señoras de la calle General Echagüe, refugiada en Bilbao, ofrece sus servicios en la calle Iparragirre, 34, frente al colegio de Santiago Apóstol.  
 Aguerri.

**¿NO VE USTED BIEN?**  
**En la Optica FACUNDO**  
 encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica.  
 No confundirse: SAN FRANCISCO, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.590, y GENERAL CONCHA, 30, teléfono 15.771.

### ¿COMO LUCHAR PARA VENCER?

#### Reglas militares para los combatientes de la República.

(CONTINUACION)

**COMO PROCEDER A UN ARREGLO DEL TERRENO ANTE EL ENEMIGO CONDICIONES EN QUE DEBE HACERSE**  
 Hay que procurar arreglar el terreno de emplazamiento del modo siguiente:  
 a) De manera progresiva, es decir, de manera que se pueda, en cualquier momento de la ejecución de los trabajos, utilizar el terreno para disparar sin necesidad de modificarlo.  
 b) Sin ser visto por el enemigo, en la medida en que ello sea posible.  
**Primer caso:** Cuando se ocupe un emplazamiento que nos disimule ya a la vista del enemigo (agujeros de obuses, taludes, setos o matazales etc.).  
 En este caso hay que realizar los trabajos de modo que el enemigo no advierta nuestra presencia y no pueda, por tanto, localizar nuestro emplazamiento. Para esto se hará lo siguiente:  
 Después de determinar a qué altura debe colocarse el fusil, se empezará por preparar discretamente una protección con materiales que se confundan con el terreno (trozos de tierra, hierba o césped, etc.), para poder trabajar y apuntar sin ser vistos. En seguida acumularemos la tierra de los escombros detrás de la protección, para ocultar constantemente la tierra removida, que es muy visible.  
 Continuar construyendo del mismo modo el parapeto, levantando poco a poco la protección, si se puede.  
 Ejemplo: Preparación de un reborde de talud.



El miliciano amontona los escobros dejándose ver, y además no oculta la herramienta.  
 a) El miliciano forma una protección con los terrones con césped poniéndolos en semicírculo.  
 b) Coloca los escobros sin dejar ver la pala, detrás de una protección, que va levantando progresivamente.

**FALTAS PRINCIPALES QUE DELATAN LA POSICION**



Montículo, Mancha de sombra (pendiente demasiado aguda), Tierra removida, Aspillera visible, Destrozos en el camuflaje, Camuflaje en el torpe.

**COMBATE ENTRE TIRADORES APOSTADOS EN CAMPO ABIERTO**  
 Es una prueba muy ruda, y la línea cuyo tiro es menos preciso, quedará destruida.  
 a) Hay que aprovechar los más pequeños accidentes del terreno.  
 b) Hay que construir una protección, por ligera que sea (sacos terreros, hierba, etcétera), para hacerse la «ilusión de estar protegido», lo cual da un poco de tranquilidad.  
 c) Hay que procurarse inmediatamente un apoyo para el fusil, para poder tirar con cierta precisión, «a pesar de la nerviosidad».  
 d) Apuntar con cuidado.  
 e) Se ha visto frecuentemente a una infantería «bien instruida», colocada al descubierto y sometida a un fuego violento, apuntar como en el tiro al blanco.  
 f) Emplear el alza exacta, cosa especialmente importante por las distancias medias.

**DUELO ENTRE TIRADORES METIDOS EN PARAPETOS**  
 La norma es tratar de hacer blanco en los enemigos uno después de otro, procurando al mismo tiempo pasar desapercibidos.  
**¿COMO PREPARARSE PARA LA LUCHA?**  
 Primero. Localizar a los tiradores enemigos. Tomar para esto todas las precauciones correspondientes a la observación a pequeñas distancias.  
 Segundo. Elegir un enemigo.  
 Tercero. Arreglar discretamente el lugar de emplazamiento. (Aspilleras muy estrechas, orientadas hacia el enemigo elegido).  
 Cuarto. Colocar el fusil en la aspillera (sin levantarlo y sin que sobresalga demasiado).  
**¿COMO DAR LA BATALLA?**  
 Acechar la aparición del enemigo. Tirar cuando aparezca. (El enemigo señala su presencia levantando su fusil).  
 Volver a cargar, dejando el fusil horizontal en la ranura. Volver a ace-

char. Disparar a cada aparición del enemigo hasta que no vuelva a aparecer en un rato largo.  
 Hacer lo mismo con el enemigo siguiente, y así sucesivamente, sin perder de vista, sin embargo, los emplazamientos ya dominados.



#### QUE DEBE HACERSE EN CASO DE PELIGRO

Si los tiradores enemigos son peligrosos, se deberá:  
**Primer caso.** Tirar de flanco, comenzando por los enemigos situados más a la derecha o más a la izquierda.  
 Si se corre peligro por estar localizado por el enemigo, hay que hacer una de dos cosas: o dejar de disparar, para pasar inadvertido, o cambiar de sitio. Tanto en uno como en otro caso, investigar la procedencia de los tiros, bien sea por la dirección del sonido o procurando mirar, y empezar a disparar de nuevo por sorpresa.



#### MANERA DE EMPLEAR EL FUSIL PARA ACERCARSE AL ENEMIGO

En el curso de su avance hacia el enemigo, el tirador se ve obligado de vez en cuando a descubrirse, y, por lo tanto, a exponerse al fuego enemigo. Su fusil le sirve para disminuir los riesgos.  
 Si el movimiento no se puede llevar a cabo por sorpresa, hay que hacer lo siguiente:  
 Durante un tiempo más o menos largo,  
 a) «Disparar a matar», especialmente contra aquellos enemigos que parecen amenazar directamente el terreno que se quiere franquear, y para eso hay que acechar su aparición.  
 b) Mantener este tiro hasta el momento en que el fuego enemigo cese o disminuya su frecuencia.  
 Cuando haya llegado el momento de lanzarse hacia adelante:  
 a) «Disparar para desconcertar», sobre los parapetos y ranuras enemigas, y también sobre los cobertres sospechosos, colocando una bala en cada uno de estos puntos, como amenaza última.  
 b) Prevenir a los compañeros para que apoyen y no estorben.

**OFICINAS**

Redacción y Administración  
Buenos Aires, 19, 1.º Izquierda



**TELEFONOS**

Redacción, 15572 - 15564 (provisional)  
Administración, 15.584 - Talleres, 18.431

# Hoy se debatirá en la Sociedad de Naciones el problema de la agresión armada del fascismo internacional contra el Gobierno legítimo y el pueblo de España

## Si no cumple su misión y finalidad de evitar las agresiones de unos Estados a otros, habrá llegado el momento de que el proletariado internacional, utilizando el legítimo derecho de defensa, arbitre una solución tajante en beneficio de la mayoría de la humanidad

**Los trabajadores mejicanos se oponen a que el renegado Trotzki, lacayo del fascismo, entre en Méjico**

### En la reunión de hoy de la Sociedad de Naciones se debatirá el problema español

**Los periódicos franceses de izquierda comentan coléricamente la agresión de que ha sido objeto un avión francés por los facciosos.**

ESO ES MUY DISCUTIBLE...  
Heisingfors. — El Gobierno finlandés ha declarado que no conocía el hecho de encontrarse refugiados en su Legación de Madrid diferentes personas. Por ello, no le incumbe responsabilidad y ha ordenado el inmediato cese de su embajador.  
Si se tiene en cuenta que el Gobierno finlandés juega un papel satélite del Gobierno Hitler, no es aventurado suponer que es muy discutible su declaración.

#### LOS ENEMIGOS DE LA PAZ Y DE LA CIVILIZACIÓN

Roma. — La "Dieta" ha aprobado importantes créditos para atenciones militares de las fuerzas aéreas, tales créditos asciende a 2.000 millones de liras.

#### EL PLEITO DEL REY INGLÉS. NADA ENTRE DOS PLATOS

Londres. — Baldwin se ha dirigido a la Cámara de los Comunes, donde ha sido interpelado por varios diputados. De su breve contestación a un laborista, parece deducirse que el rey seguirá en el trono.

El abogado de la señora Simpson y un ginecólogo han salido en avión para Cannes, donde se encuentra dicha señora. El abogado ha declarado a los periodistas que ha ido a Cannes para resolver asuntos particulares. El ginecólogo no ha visitado a la señora Simpson. En Londres no se explican un viaje tan largo y precipitado.

#### PERECEN DOS AVIADORES

París. — Un avión francés pilotado por mister Jean André Sordani, que se proponía efectuar el "raid" París-Tokio y batir el "record" de velocidad internacional, se ha estrellado a consecuencia de la espesa niebla reinante en territorio francés, al chocar con una alta montaña. Perecieron los dos tripulantes, resultando destruido el aparato.

#### LAS GARANTÍAS DE LA NO INTERVENCIÓN

París, 9. — Ha causado general indignación las noticias llegadas de España sobre el atentado cometido por las fuerzas fascistas españolas que en Guadalupe han bombardeado al avión correo Madrid-Toulouse, de nacionalidad francesa, y que llevaba una bandera de gran tamaño. iban varios pasajeros, entre ellos tres periodistas de la Agencia "Havas", un doctor de la Cruz Roja Internacional, dos niños y un piloto.  
Con tal motivo, la Prensa de iz-

quierda comenta en tonos coléricos que si en eso consisten las ventajas y garantías del acuerdo de "no intervención", del que ha sido promotor el socialista (?) Blum.

#### LA CUESTIÓN DE LA PAZ

Buenos Aires. — En la Conferencia Panamericana, se ha presentado una definición del Estado agresor. Comprende estos casos: invasión territorial, ataque a las fuerzas terrestres, navales o aéreas; apoyo a otro Estado agresor. Las sanciones contra el Estado agresor consistirán en medidas diplomáticas, ruptura de relaciones, incluso suspendiendo las comunicaciones; embargo de armas y alimentos; bloqueo financiero.

#### ¿NI ENTRARÁN!

Berlín, 9. — En los centros militares se comenta con decepción que las fuerzas nacionales de Franco no hayan entrado en el día de ayer en la capital de España, apesar de su promesa definitiva.

#### LA COMPENETRACION DE FRANCIA Y YUGOSLAVIA

Belgrado. — La llegada del ministro de Comercio francés, ha sido muy bien acogida en los círculos diplomáticos y financieros de Yugoslavia. Se interpreta este viaje como un deseo de avanzar más, si cabe, las estrechas relaciones de amistad entre Francia y Yugoslavia. Se dice que de estas entrevistas que celebra el ministro francés con el Gobierno yugoslavo, no es aventurado suponer salgan unos acuerdos que plasmen en un convenio comercial y que Yugoslavia pueda enjugar el déficit que actualmente sufre.

#### LA SITUACION ES FAVORABLE A LAS FUERZAS ANTIFASCISTAS

París. — La Prensa francesa comenta la marcha de la guerra civil española. Se observa que toda ella, sin distinción de matices políticos, hace notar que la situación del Gobierno de Largo Caballero es mucho más favorable que la de Franco, toda vez que el pueblo español apoya incondicionalmente al Gobierno del Frente Popular, estrechándose cada vez más los partidos antifascistas que luchan por la victoria.

#### "L'Humanité" da cuenta de que ha embarcado más material de guerra italiano para los facciosos.

MAS MATERIAL DE GUERRA PARA LOS REBELDES  
París. — "L'Humanité" inserta un telegrama en el que da cuenta que material de guerra italiano ha sido embarcado con destino a los rebeldes españoles.  
Informe de un envío de 24.000 proyectiles de cien milímetros.  
UN DOCUMENTO ENERGICO DE LOS SOVIETS  
Londres. — Se confirma la noticia de que el embajador soviético en Inglaterra, señor Maiski, entregó al Subcomité de "no intervención", en la reunión del 4 del corriente, una propuesta redactada en términos energéticos solicitando la inmediata aplicación de la fórmula para impedir la nueva forma de ayuda a los rebeldes, consistente en la llegada de voluntarios alemanes e italianos a puertos facciosos.

#### ENERGICA ACTITUD SOVIETICA

Londres. — El embajador ruso ha entregado ante el Comité de no intervención un escrito pidiendo se estudie con toda urgencia la situación del pueblo español, que está siendo víctima de unos cuantos millares de traidores del pueblo, apoyados por

#### A GINEBRA

Londres. — El embajador de Chile, que reside en la asamblea de la Sociedad de Naciones, ha salido hacia París.

#### CONSTRUCCIONES DE LOS ALEMANES

Bucarest. — Se han recibido noticias de que se está construyendo en Baviera un aeródromo subterráneo. También se sabe que en un bosque gigantesco se está construyendo otro aeródromo.

#### RECONOCIMIENTO



Mussolini e Hitler: "Podemos reconocerle, al fin, se ha hecho ya digno de nosotros".

#### DESDE MOSCU

## El derecho a la Instrucción y la Constitución staliniana

Moscú. — En manos de los capitalistas la ciencia y la técnica perfeccionando los instrumentos de producción, llevan consigo no solamente la reducción del número de obreros necesarios y el aumento continuo del exeso de población relativa, sino también la simplificación de sus funciones y su descalificación, ya que obreros calificados como de primera categoría son reemplazados por otros de peor técnica.  
Sin embargo, en la U. R. S. S., el Estado se preocupa de la formación de la mano de obra; el obrero, propietario de la mercancía, fuerza el trabajo, se preocupa de la calidad y de la capacidad de competencia de su fuerza de trabajo.

El salario de hambre del obrero en los países capitalistas no le permite hallar los medios necesarios para atender a la educación de sus hijos, y menos para poder hacer frente a los estudios profesionales y técnicos. A los Estados capitalistas no le interesa hacer frente a estos gastos, pues tienen, siempre, a su disposición un inmenso ejército de trabajadores de todas calidades.

La gran revolución proletaria ha inaugurado una época de la historia humana, una época en la que la pujanza material y cultural de los trabajadores se amigra inseparable del aumento de producción del trabajo social.

## El embajador de los Soviets en Londres, contra la comedia de la "no Intervención"

**"L'Humanité" da cuenta de que ha embarcado más material de guerra italiano para los facciosos.**

Italia, Alemania y Portugal. Sin esta ayuda ya se habría liquidado la guerra civil.  
Agraga en dicho escrito que protesta energicamente de cuanto acontece en España y pide al Comité de "no intervención" energías medidas, urgentemente, en evitación de mayores atrocidades, que culminarían con el hundimiento de todo el país.

#### SIGUEN LLEGANDO "VOLUNTARIOS" ALEMANES

París. — Según comunica el correspondiente de "L'Ouvre", han llegado nuevos barcos alemanes con varios centenares de "voluntarios", que lucharán al lado de los rebeldes.

#### UNA EXTENSA CONFERENCIA

Londres. — Los delegados británicos que estuvieron en Madrid enviados por el Parlamento inglés conversaron con el señor Eden por espacio de más de una hora.

#### ENERGICA ACTITUD SOVIETICA

Londres. — El embajador ruso ha entregado ante el Comité de no intervención un escrito pidiendo se estudie con toda urgencia la situación del pueblo español, que está siendo víctima de unos cuantos millares de traidores del pueblo, apoyados por

## La insuficiencia de soldados coloca a los facciosos en una situación comprometida

**Franco ha pedido barcos a Berlín y Roma para el pretendido bloque a Catalunya.**

#### LA U. R. S. S. DESMIENTE UNA INFORMACION

Moscú. — Oficialmente se desmiente la información publicada por la Agencia alemana D. N. B. según la cual el presidente del Consejo de España, señor Largo Caballero, y el embajador de Rusia en Madrid habían concertado un acuerdo secreto.

#### TAMBIEN HAY ITALIANOS AMIGOS DE ESPAÑA

París. — Hoy el Ministerio de Propaganda de Roma, al ver que el obrerismo italiano se inclinaba decididamente en favor de los antifascistas españoles, ha publicado una nota que dice:

"El Ministerio de Propaganda ha descubierto la existencia de una oficina de reclutamiento en el Norte de Italia. La oficina en cuestión era más o menos clandestina y decía reclutar individuos que querían alistarse a las filas facciosas españolas. La policía ha logrado comprobar que esos elementos que se alistaban para las filas facciosas desembarcaban en puerto leales y se unían a las columnas del Frente Popular."

#### SE TRATA DE ATACAR A CATALUNYA

París. — La Agencia de información comunica que el general Franco se ha dirigido estos últimos días a Berlín y Roma para obtener barcos que le permitan transportar 20.000 hombres desde las Islas Baleares a la costa catalana. Al propio tiempo hace constar que la insuficiencia de soldados le coloca en una situación comprometida.

#### FALTA DE HOMBRES EN EL CAMPO REBELDE

Londres. — Un correspondiente que se encuentra en el campo rebelde de Carabanchel, informa que han llegado nuevos refuerzos de tropas marroquíes al frente de Madrid, pero que estas nuevas tropas, comparadas con los marroquíes que han combatido producen la sensación de una herda de salvajes.

#### CONFERENCIA DE POLITICOS

Londres. — A las doce menos cuarto de la mañana Sir John Simon y Sir Samuel Hoare acudieron citados por el señor Baldwin.

#### CONFERENCIA DE POLITICOS

Londres. — A las doce menos cuarto de la mañana Sir John Simon y Sir Samuel Hoare acudieron citados por el señor Baldwin.

#### LA AMISTAD FRANCO-INGLESA EQUIVALE A UNA ALIANZA MILITAR

Berlín. — En los centros oficiales, refiriéndose a los últimos discursos pronunciados por los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Francia, Mr. Eden y Mr. Delbos, y a la declaración formulada por Mr. Blum en el debate de la Cámara francesa sobre política exterior, se considera que la amistad anglo-francesa de tal forma manifiesta, puede tomarse como una verdadera alianza de carácter militar.

#### CONFERENCIA DE POLITICOS

Londres. — El primero de ellos salió de la reunión con el primer ministro a las 12.45 Mr. Hoare veinte minutos después.

#### CONFERENCIA DE POLITICOS

Londres. — El primero de ellos salió de la reunión con el primer ministro a las 12.45 Mr. Hoare veinte minutos después.

## ¿Se despolará hoy la Incógnita en la S. D. N.?

Ginebra, 9. — Hoy se reunirá el Consejo de la Sociedad de Naciones a petición del Gobierno de la República. Se tratará del llamado pacto de "no intervención". Es evidente que se juega la última carta la situación internacional. Mañana quedará despajada esta incógnita. Todas las cancillerías del mundo están pendientes de la palabra del ministro español, camarada del Vayo, quien dará cuenta ante el Consejo de la Sociedad de Naciones de todos los bárbaros atentados cometidos por la criminal aviación fascista en nuestro país, y especialmente en la capital de la República, ametrallando a numerosas víctimas inocentes, en

su mayoría mujeres y niños. De esa reunión puede salir la paz o una guerra mundial.

#### A GINEBRA

Londres. — El embajador de Chile, que reside en la asamblea de la Sociedad de Naciones, ha salido hacia París.

#### CONSTRUCCIONES DE LOS ALEMANES

Bucarest. — Se han recibido noticias de que se está construyendo en Baviera un aeródromo subterráneo. También se sabe que en un bosque gigantesco se está construyendo otro aeródromo.